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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1935 (Nachträge) und 1936.

14. Heft

Von Dr. AUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Das 14. Heft der Bibliographie bringt außer einigen Nachträgen von

1935 die Neuerscheinungen des Jahres 1936. Die Anordnung ist die gleiche
wie letztes Jahr:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten größerer Gebiete, Panoramen, Schulkarten

und Reliefs.
2. Topographische Karten und Stadtpläne.
3. Geologische Karten.
4. Verschiedene Karten.
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines.
Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.
2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.
2. Siedelungen, Heimatkunde.
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

ZÜRICH, den 1. April 1937.
Dr. Aug. Aeppli.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten größerer Gebiete, Schulkarten, Reliefs und Panoramen.

Burky, Charles. Nouvelle carte murale de l'Europe. Commentaire. 31 p.
21 X 14,5 cm. Lausanne, Payot & Cie, 1936. Fr. 1.—.

Europa. Schuhvandkarte, 1:3 500 000, bearb. von Fritz Nußbaum. Bern,
Kümmerly & Frey, 1936.

Europa und Atlantischer Ozean. Netzkarte 1 : 7 500 000. Hrg. Schw. Met. Zentral¬
anstalt, Zürich. Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Haus-Atlas. Der H.-A. 186 Haupt- und Nebenkarten, mit alphabetischem Namen¬
verzeichnis und einer geographischen Einleitung von Dr. Edgar
Lehmann. Mit 51 Textkarten. Für die Schweiz hrg. unter Mitwirkung von Prof.
Eduard Imhof. IV + VIII + 32 S. + Karten + 105 + 8 S. 35,5 X 25,5 cm.
Zürich, Fretz & Wasmuth Verlag A.-G, 1935. Geb. Fr. 15.—.

Imhof, Eduard, s. Mittelschulatlas.
Mittelschul-Atlas. Schweizerischer M.-A. Mit Unterstützung des Bundes und der

Kantone hrg. von der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren. 7. Aufl..
1936. Unter Mitwirkung von Prof. Dr. August Aeppli, Prof. Dr. Emil Letsch,
bearb. und gezeichnet von Prof. Eduard Imhof. Lithogr. und Druck: Art.
Institut Orell Füßli, Zürich. XII S. + Karten 136 S. 35 X 24 cm. Zürich, zu
beziehen durch den Kantonalen Lehrmittelverlag. Geb., für Private Fr. 17.—,

für Schulen Fr. 13.—.

Schwyz. Schulkarte des Kantons Schwyz, 1 : 100 000. Bern, Kümmerly & Frey,
1936.

Schulkarte des Kantons Uri, 1:100 000. Kantonales Lehrmittel, hrg. vom Er¬

ziehungsrat des Kantons Uri. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel
22 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Auf Papier Fr. 1.50.

Solothurn. Schulwandkarte des Kantons S., 1 : 50 000. In 12 Farben. Bern, Küm¬

merly &. Frey, 1936.

Tavel, Hans von. Panorama vom Spitzhorn, 2731 m, an der Simplonstraße. Hrg.
von der Eidg. Postverwaltung. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in illustr.
Umschlag 16,5 X 12 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 2.—.

Ticino. Nuova Carta del cantone Ticino per le scuole e turisti. Scala 1 : 125 000.
1 foglio fol., piegato con titolo 22X13 cm. Lugano, Eredi A. Arnold, 1936.

Fr. 2.—.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Aarau. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100 000.

(Ueberdruck 1936/8.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 5.40.
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Basel-Laufen. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 : 25 000.

(Ueberdruck 1936/2.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie. Aufgezogen Fr. 6.50.

Biel. Exkursionskarte von Biel, Seeland und Jurahöhen. Hrg. durch die Verkehrs¬
anstalten des bernischen Seelandes Carte d'Excursions: Bienne, le Seeland
et les hauteurs du Jura. Edite par les Entreprises de transport du Seeland
bernois. (Maßstab 1 : 100 000.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel
31 X 36 cm. Biel, Graph. Anstalt Schüler A.-G., 1935.

Brig/Brigue—Visp/Viege—Zermatt—Gornergrat. Exkursionskarte. Hrg. von der
Visp-Zermatt- und Gornergrat-Bahn. Maßstab 1 :75 000. 1 Bl. fol., zus.-gefal¬
tet mit Titel 19,5 X 12,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1935. Fr. 2.50, auf
Lwd. Fr. 5.50.

Chur. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100 000.

(Ueberdruck 1936/6.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Flims. Exkursionskarte Carte d'excursions Excursion map. Maßstab
] : 25 000. Hrg. vom Kur- und Verkehrsverein Flims. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet
mit Titel 18 X 11 cm. Chur, Manatschal, Ebner & Cie. A.-G., 1931. Fr. 1.—.

Flums. Exkursionskarte von Flums und Umgebung, 1 : 25,000. Hrg. vom Verkehrs¬
verein Flums. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 21 X 13,5 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 1.—.

Foopaß. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50 000.

(Ueberdruck 1936/7.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Fricktal. Exkursionskarte. Hrg. vom Verkehrsverein Fricktal. Maßstab 1 : 50 000.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 18,5 X 10,5 cm. Bern, Kümmerly
& Frey, 1936. Fr. 1.50.

Garns. Exkursionskarte der Gamser Kurlandschaft, 1 : 25 000. 1 Bl. fol., zus.-gefal¬
tet in illustr. Umschlag 24X13 cm. Gams, Verlag: Verkehrsverein G., 1931.
Fr. 2.—.

Glarus. Uebersichtsplan des Kantons Glarus, 1:10 000. Blatt 7: Glarus. Hrg.
mit Bewilligung der Eidg. Vermessungsdirektion von der B'audirektion des
K. Gl. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Glarus, Buchh. J.
Baeschlin, 1935. Fr. 3.50.

Kümmerly, Hermann. Spezialkarte des Exkursionsgebietes von Bern in Relief¬
bearbeitung. Mit Wanderwegen. Hrg. unter Mitwirkung des Verkehrsvereins
Bern. Maßstab 1 :75 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel
23 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd.
Fr. 7.—.

Montreux und Umgebung. Karte der Spaziergänge und Ausflüge. (Carte d'excur¬
sions de M. et ses environs. Echelle 1 :25 000. Hrg. vom Verkehrsbüro
Montreux. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 16,5 X 9 cm. Berne,
Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 1.—.

Rütli. Das R. Karte in 1 :2000. Hrg. am 1. August 1935. 2°. Zürich, Technischer
Arbeitsdienst, 1935.
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Saas-Fee. Karte für Exkursionen und Skitouren. Hrg. vom Kur- und Verkehrs-
verein Saas-Fee. 1 :50 000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 21,5 X
11,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 1.30.

St. Gallen. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 :100 000.

(Ueberdruck 1935/8.) 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Säntisgebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :25 000.

(Ueberdruck 1932/5.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 7.—.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour), 1 :100 000. Ueberdruck, 2 Farben. Blatt 9,
11 u. 17, je 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19X13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie. Auf Lwd. je Fr. 5.40.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour), 1 : 100 000. Ueberdruck, 2 Farben. Blatt
10, 13 u. 16, je 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. je Fr. 5.40.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour). 1 :100 000. Ueberdruck, 2 Farben. (Ueberdruck

1936/4.) Blatt 15, 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carle topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour), 1 : 100 000. Ueberdruck, 2 Farben. Blatt
20 u. 24. je 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie. Je auf Lwd. Fr. 3.—.

Schweiz. Uebersichtskarte der Schweiz mit ihren Grenzgebieten Carte d'en-
semble de la Suisse et des territoires environnants. Maßstab Echelle
1 :1000 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20X13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1936. Auf Lwd. Fr, 5.40.

Sedrun und Umgebung, 1400 m, Graubündner Oberland. Sommer-Exkursionskarte.
Berg- und Paßrouten, Autorouten, Spazierwege. Maßstab 1 : 50 000. IV + 16 S.

+ 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 20 X 13 cm. Chur, Manatschal,
Ebner & Cie., 1931. Fr. 2.—.

Sils. Exkursionskarte von Sils (Engadin) und Umgebung, 1 : 30 000. Hrg. vom Kur¬
verein. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 12,5 cm. Bern, Kümmerly &
Frey, 1936. Fr. 1.—.

Suter, P. G. F. Meyers Karte des Homburger Amtes. (Tätigkeitsbericht d. Naturf.
Ges. Baselland 1932, S. 181—201.) Liestal, Lüdin & Cie., 1933.

Tenigerbad. Exkursionskarte vom Tenigerbad im Somvixertal, Graubünden,
1 :35 000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 23X11 cm. Chur und St. Moritz,
Manatschal, Ebner & Cie. A.-G., 1932. Fr. 1.—.

Thuner See. Exkursionskarte, Maßstab 1 :33 333. Hrg. vom Verkehrsverband
Thuner See. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 22 X 13,5 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1936. Auf Papier Fr. 1.50, auf Lwd. Fr. 3.50.
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Vogesen, Touristenkarte Les Vosges. Carte du touriste. Maßstab 1 :200 000.

1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 21 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Fr. 2.80, auf Lwd. Fr. 5.50.

Wallenstadt. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. 1 : 100 000.

(Ueberdruck 1935/5.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie. Auf Lwd. Fr. 3.70.

Wanderatlas der Zürcher Illustrierten. Zürich, Conzett & Huber, 1937.

Nr. 6A. Ölten. Mit Plan v. Ölten; Uebersichtskarte 1 :300 000; Karte
1 :25 000 in 6 Bl.

Nr. 7A. Winte r thur Süd. Mit Panorama vom Eschenberg;
Uebersichtskarte 1 : 300 000; Karte 1 :25 000 in 6 Bl.

Nr. 8A. S c h a f f h a u s e n I. Mit Uebersichtskarte 1 : 300 000; Karte
1 :25 000 in 7 Bl.

Nr. 9A. C h u r. Mit Plan v. Chur und Ragaz 1 :10 000. Uebersichtskarte
1 : 300 000; Karte 1 : 50 000 in 7 Bl.

Zürich in einer Hand. Stadtplan mit Führer und Straßenverzeichnis von Groß-
Zürich. 45. Ausg. 1936/37 des Zürcher Stadtplans. Mit Vignetten, Planskizzen
und illustr. Umschlag. IV + 68 S. + 8 Bl. 21,5 X 12,5 cm. Zürich, Orell Füßli,
1936. Fr. 1.50.

Zürich. Plan und Führer. 44. Ausg. 1936/37. Mit Illustr. und Kartenskizzen. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag + IV + 88 S. 20 X 13 cm. Zürich, Orell
Füßli, 1936. Fr. 1.50.

Zürich. Reisekarte, 1 :75 000; mit farbiger Darstellung der Gemeindeareale. Bern,
Kümmerly & Frey, 1936.

3. Geologische Karten.

Atlas geologique de la Suisse Geologischer Atlas der Schweiz, 1 :25 000. Bern,
A. Francke A.-G., 1936.

Blatt 3: 96 Laufen, 97 Bretzwil, 98 Erschwil, 99 Mümlis-
w i 1, mit Erläuterungen und 2 Taf. Fr. 10.—.

Corbin, Paul, et Oulianoff, Nicolas. Carte geologique du massif du Mont-Blanc
(partie francaise) ä l'echelle du 1 :20 000. Feuille: Talefre. Avec notice
explicative suivie d'une planche de coupes geologiques. IV + 16 p. 21 X 13,5 cm.
Saint-Maur-des-Fosses (Seine), G. Jacquard, 1935. Fr. 20.—.

Hegwein, Walter. Geologische Karte der Quatervalsgruppe, ] : 50 000. Bern, Küm¬
merly & Frey, 1936.

Nußbaum, Fritz. Exkursionskarte der Umgebung von Bern. Geologisch bearb.
von Dr. Fr. N., 1 :75 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 3.50.

Schweiz. Geotechnische Karte der Schweiz, 1 :200 000. Hrg. von der Geotechn.
Kommission der Schweiz. Naturf. Gesellschaft Carte Geotechnique de la
Suisse, 1 :200 000. Publiee par la Commission geotechnique de la Societe hel-
vetique des Sciences naturelles. Blatt Nr. 3 Feuille n° 3: Geneve - Lau-
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sänne - Sion. 2 Teile. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Papier Fr. 12.—, auf

Lwd. Fr. 16.—.

Teil 1: Karte. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 23X15,5 cm.

Teil 2: Erläuterungen von Texte explicatif par Paul Niggli und

Francis de Quervain. Redaction francaise par Louis Deverin. IV +
104 S. 22,5 X 14,5 cm.

Te-Kan Huang. Carte geologique de la rfigion Weißmies—Portjengrat, 1 :25 000.

Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

4. Verschiedene Karten.

Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales. 8e annee. Feuille 1:

Europe; Feuille 2: Asie - Afrique - Australie; Feuille 3: Amerique. Publiee

par le Bureau international de l'Union postale universelle. 3 feuilles fol., pliees

avec titre 33 X 24 cm. Berne, Bureau int. de l'Union post. univ., Avril 1935.

Fr. 5.30.

Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales. 9e annee. Feuille 1:

Europe; Feuille 2: Asie - Afrique - Australie; Feuille 3: Amerique. Publiee

par le Bureau international de l'Union postale universelle. 3 feuilles fol., pliees

avec titre 32,5 X 23 cm. Berne, Bureau int. de l'Union post. univ., Avril 1936.

Fr. 5.20.

Cartes schematiques des voies de communication telegraphiques internationales,
dressees d'apres des documents officiels par le Bureau de l'Union internationale

des Telecommunications. IV + IV p. + 13 cartes. 29,5 X 21,5 cm. Berne,
Bureau de l'Union int. des Tel., 1935. Fr. 3.—.

Neuchätel. Carte de ski du canton de Neuchätel. Editee par l'Association pour le

developpement de la Chaux-de-Fonds. Echelle 1 :50 000. 1 feuille fol.-obl.,
pliee 20,5 X 13 cm. Berne, Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 4.50.

Obertoggenburg. Skitourenkarte: Speer-, Säntis- und Churfirsten-Gebiet, 1 : 25 000.

1. Aufl. Hrg. vom Verkehrsverein Neßlau-Neu-St. Johann. 1 Bl. quer-fol., zus.-
gefaltet mit illustr. Titel 18 X 11 cm. Chur, Manatschal, Ebner & Cie. A.-G.,
1934. Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 5.—.

Obertoggenburg. Obertoggenburgische Skitourenkarte: Säntis- und Churfirsten-
Gebiet, 1 : 25 000. Mit Tourenverzeichnis. Hrg. mit Genehmigung der Schw.

Landestopographie in Bern vom Kur- und Verkehrsverein Unterwasser. IV +
16 S. + 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 14 cm. Chur, Manatschal,
Ebner & Cie. A.-G., 1930. Fr. 1.50.

Öesterreich, Ungarn, Tschechoslowakei. Autokarte Autriche, Hongrie, Tcheco-
slovaquie. Carte automobile, 1 : 1 000 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel
25 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Auf Papier Fr. 3.50, auf Papyroliu
Fr. 5.80.

St. Moritz, Oberengadin und Bernina. Skitourenkarte, 1 :40 000. Hrg. vom Kur-
und Verkehrsverein St. M. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 23 X 11 cm.

Bern, Kümmerly & Frey, 1936. Fr. 3.—.
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Schweiz. Karte der Wasserkraftwerke der Schweiz, 1 :200 000. 4 Bl. Neue Aufl.
Bern, Schw. Wasserwirtschaftsverband, 1936.

Schweiz. Offizielle Zollkarte der Schweiz. Hrg. vom Eidg. Zolldepartement
Carte officielle des douanes suisses. Publiee par le Departement federal des

douanes Carta ufficiale delle dogane svizzere. Pubblicata dal Dipartimento
federale delle dogane. 1 :200 000. 4 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 21,5 X
12 cm. Berne, Kümmerly & Frey, 1926. Auf Lwd. Fr. 20.—.

Schweiz. Straßenzustandskarte der Schweiz Carte de l'Etat des Routes de la
Suisse. Maßstab Echelle 1 :400 000. Hrg. vom Automobil-Club der Schweiz

Publiee par l'Automobile Club de Suisse. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 23 X 12 cm. Luzern, C. J. Bucher A.-G., 1936.

Sedrun. Ski-Touren-Karte von Sedrun (Graubünden), 1 :50 000. Hrg. Verkehrs¬
verein S. (Tavetsch). 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in Umschlag + 4 S. 19,5 X
12,5 cm. Chur, Manatschal, Ebner & Cie. A.-G., 1929. Fr. 1.50.

Silvretta. Ski-Touren-Karte Silvretta, Unterengadin, Sesvenna, Schuls-Tarasp, En¬

gadin (Schweiz), 1 :50 000. Hrg. und zu beziehen von der Winterkommission
des offiziellen Kur- und Verkehrsvereins Schuls-Tarasp. 1 Bl. quer-fol., zus.-
gefaltet mit illustr. Titel 23 X 13 cm. Chur, Manatschal, Ebner & Cie. A.-G.,
1935. Fr. 2.—.

Uri. Kanton Uri. Verkehrskarte, 1 : 100 000. Hrg. vom Kantonalen Verkehrsverein
Uri. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 22 X 13 cm. Bern, Kümmerly &
Frey, 1936. Auf Papier Fr. 1.—.

Vogesen, Elsaß. Autokarte — Les Vosges, Alsace. Carte automobile. 1 :200 000.

1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 25 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Fr. 2.80, auf Papyrolin Fr. 5.—.

Wasserkraftwerke der Schweiz. Wandkarte 1 :200 000. Mit allen W. über 300

Kilowatt und ihren Verbindungen. 1936.

Westalpen - Riviera - Cöte d'Azur, Riviera di Ponente. Reisekarte Alpes occi-
dentales - Cöte d'Azur - Riv. di Pon. Carte de touriste. 1 : 500 000. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 20,5 X 13 cm. Bern, Kümmerly &
Frey Berne, K. & F., 1936. Fr. 3.—, auf Lwd. 6.—.

Wiesen. Sommer- und Winter-Exkursionskarte von Wiesen (Kanton Graubünden,
Schweiz), 1 : 15 000. Hrg. vom Kurverein Wiesen. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in

Umschlag 19 X 14 cm. Chur, Manatschal, Ebner & Cie. A.-G., 1931. Fr. —.80.

5. Kartographie und Geodäsie.

Brückmann, Walter. Le leve magnetique de la Suisse. Avec 1 carte. (Extr. des

Arch. Sc. phys. et nat., 135° annee, 5e periode - vol. 12.) IV p. + p. 237—243.

23X15,5 cm. Geneve, Administration: Institut de Physique de l'Universite,
1930.

Engi, Paul. Astronomisch-geodätische Arbeiten in der Schweiz, hrg. von der
Schw. geodätischen Kommission: Bd. 21: Bestimmung von Längenunterschieden

erster Ordnung mit drahtloser Uhrvergleichung in den Jahren 1924—1930.

(Mit 10 Abb.) Travaux astronomiques et geodesiques executes en Suisse,
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publies par la Commission geodesique suisse: Vol. 21: Determination de dif-
ferences de longitude de premier ordre avec comparaison des pendules par
T. S.F. en 1924—1930. IV + XII + 244 S. 32X23,5 cm. Bern, Kartenverlag

der Eidg. Landestopographie Berne, Service topographique federal,

1936. Fr. 12.—.

Frey, Heinrich. Die wichtigern Neuausgaben in den letzten zwölf Monaten des

Geographischen Kartenverlags Bern, Kümmerly & Frey. (Verh. Schw. Naturf.
Ges. 1936, S. 384—385.) Aarau, Sauerländer & Cie., 1936.

Girardin, Paul. L'echelle fundamentale de l'Atlas Stieler. Sa permanence ä tra¬

vers les editions successives. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., tome 44, vol. I, p. 86
ä 96.) Neuchätel, au siege de la Soc, 1935.

Herrenschwand, Theodor. Karten- und Geländelehre. Rekognoszieren und Krokie-
ren. 5. neubearb. und erw. Aufl. Mit Fig. im Text und auf 8 Tafeln. 57 S.
17 X 12 cm. Bern, K. J. Wyß Erben A.-G., 1936. Fr. 2.75.

Imhof, Eduard. Denkschrift zur Frage der Neuerstellung der offiziellen Landes¬
karten der Schweiz. Von den zivilen Landesverbänden dem Eidg.
Militärdepartement überreicht. Winterthur 1934.

Imhof, Eduard. Der Uebersichtsplan des Kantons Glarus 1:10 000 und einige
Bemerkungen zu den eidgenössischen Ausführungsvorschriften. (Ztschr. f.

Vermessungswesen, 1936, S. 148—152.) Winterthur, Buchdruckerei W., 1936.

Imhof, Eduard. Eine Landkartenausstellung in Basel. (Schweizer Geograph 1936,
S. 70—71.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Nußbaum, Fritz. Geographie und Kartographie an der Jahresversammlung der
Schw. Naturf. Ges. in Einsiedeln, 17. bis 20. August 1936. (Schweizer
Geograph 1936, S. 65—70, 85—92.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Schneider, K. Die neuen Landeskarten der Schweiz. Botschaft und Bundesgesetz-
entwurf (Ztschr. f. Vermessungswesen 1935, S. 132—142.) Winterthur,
Buchdruckerei W., 1935.

Schneider, K. Zur Inkraftsetzung des Bundesgesetzes über die Erstellung neuer
Landeskarten. (Ztschr. für Vermessungswesen 1936, S. 1—8, 25—28.)
Winterthur, Buchdruckerei W., 1936.

Zölly, H. Les bases geodesiques des mensurations et de la cartographie dans
le canton de Vaud. (Ztschr. f. Vermessungswesen 1936, S. 273—282, und
1937, S. 1—5.) Winterthur, Buchdruckerei W., 1937.

Zölly, Hans. Geodätische Grundlagen der Vermessungen im Kanton Schaffhausen.
Geschichtlicher Ueberblick. Mit Fig. (Ztschr. f. Vermessungswesen 1935.

IV + 4 S. 32 X 24 cm.) Winterthur, Buchdruckerei W.

Zölly, Hans. Les bases geodesiques des mensurations dans le canton du Valais.
(Ztschr. f. Vermessungswesen 1932.) Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.
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II. Allgemeines: Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

Die Alpen Les Alpes Le Alpi. Monatsschrift des Schweiz. Alpenklubs
1936. Bern, Stämpfli & Cie., 1936.

Angst, Walter, und Gutersohn, Heinrich. Ergebnisse des Geographieunterrichtes
in der Sekundärschule. IV + 23 S. 21 X 14,5 cm. Zürich, Verlag des Pesta-
lozzianums, 1936. Fr. —.80.

Aeppli, Aug. Geographische Bibliographie der Schweiz für 1934 (Nachträge) und
1935. 13. Heft. (Mittig. Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, Bd. 36, S. 185—211.) Zürich,
B'eer & Cie., 1936.

Archiv für Volkskunde, 35. Bd. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1936.

Biermann, Charles. Manuel-atlas destine au degre superieur des ecoles primaires.
Geographie des 5 parties du monde. Revision de la Suisse. Nouv. ed. Ouvrage
contenant 207 illustr., dont 69 cartes en couleurs. IV + 192 p. 24 X 19 cm.
Lausanne, Payot & C'e. 1936. Rel. fr. 5.—

Biermann, Charles. Les cinq parties du monde. Manuel-atlas pour l'enseignement
secondaire. Nouv. ed. Avec 62 cartes dans le texte et de nombreuses illustr.
IV + 192 p. 24 X 18,5 cm. Lausanne, Payot & Cie, 1936. Cart. fr. 5.—.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie. Tome 44, vol. I. Red.

Charles Biermann. 143 p. Neuchätel, Bellevaux 25, 1935.

idem. Tome 44, vol. II. Red. Charles B i e r m a n n. 136 p. 88 pl. Neuchätel,
Bellevaux 25, 1936.

Bulletin der Schweiz. Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie 1935/36.

Jahrg. 12 Bulletin de la Societe suisse d'Anthropologie et d'Ethnologie
1935/36. 12e annee. Mit 1 Abb. IV + 20 S. 23 X 16 cm. Bern, Büchler & Cie.,
1936.

Früh, Jakob. Geographie der Schweiz. XII. Liefg., S. 321—480. — St. Gallen,
Fehr, 1936. Fr. 6.—.

Geograph. Der Schweizer G. 13. Jahrg., 1936. Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Heimatschutz. Der H. Jahrg. 30. Ölten, Otto Walter, 1935.

idem. Jahrg. 31, 1936.

idem. Jahrg. 32, 1937.

Kirchgraber, Richard. Wirtschaftskunde der Schweiz. 2., neubearb. Aufl. Mit 1

Karte. VI + 77 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, Schweiz. Kaufm. Verein, 1936.

Fr. 2.50.

Lehmann, Otto. Der Zerfall der Kausalität und die Geographie. 71 S. Zürich 6,

Selbstverlag des Verfassers Prof. Dr. O. L., 1937. Fr. 2.50.

Lehmann, Otto. Ueber die Stellung der Geographie in der Wissenschaft. (Viertel¬
jahrschrift Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 81, 1936.) IV S. + S. 217—239. 24 X
16,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.
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Letsch, Emil. Zum 25jährigen Bestehen des Vereins schweizerischer Geographie¬
lehrer 1911—1936. (Schweizer Geograph 1936, S. 33—53.) Bern, Kümmerly
& Frey, 1936.

Leutenegger, Albert t. Nachruf von Ernst Leisi. (Schweizer Geograph 1936,

S. 54-55.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich 1935/36,

Bd. 36. (Früher « Jahresberichte ».) Mit Abb., Kartenskizzen, 6 Tafeln und

I Karte. IV + 231 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, Beer & Cie., 1936. Fr. 12.—.

Naturschutz. Schweizer N. Vierteljschr. des Schweiz. Bundes für Naturschutz —
Protection de la Nature. Nr. 1: Februar 1935. Fortsetzung von: Schw. Blätter
für Naturschutz. Ba"sel, Batterieweg 125. Fr. 2.—.

Nußbaum, Friiz. Erinnerungen an W. M. Davis t- (Schweizer Geograph 1934.)

II S. Bern, Kümmerly & Frey, 1934.

Nußbaum, Fritz. J. Früh, Geographie der Schweiz. (Referat in Geographische
Wochenschrift.) 8 S. Halle 1934.

Rheinquellen. Die Rh. Oberrheinische Zeitschrift für Binnenschiffahrt. 32. Jahrg.
4°. 192 S. Basel, Ver. f. d. Schiffahrt auf d. Oberrhein, 1936.

Schmid, E. Geographieunterricht und Völkerbund. (Schweizer Geograph 1936,
S. 71—73.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Schmidt, Peter Heinrich. Einführung in die allgemeine Geographie der Wirtschaft.
308 S. Jena, G. Fischer, 1932.

Schmidt, Peter Heinrich. Philosophische Erdkunde. Die Gedankenwelt der Geo¬

graphie und ihre nationalen Aufgaben. 130 S. Stuttgart, Fr. Enke, 1937. Geh.
RM. 5.—, geb. 6.60.

Schmidt, Peter Heinrich. Wirtschaftsforschung und Geographie. 239 S. Jena,
G. Fischer, 1925.

Schulwandbilderwerk. Schweizerisches Seh. Hrg.: Kommission f. interkant. Schul¬
fragen des Schweiz. Lehrervereins. Bis jetzt erschienen: 1. Tessiner
Landschaft. 2. Bergdohlen. 3. Murmeltiere. 4. Hochdruckkraftwerk. 5. Romanischer
Baustil. 6. Obsternte. 7. Lawine und Steinschlag. 8. Söldnerzug. — Vertriebsstelle:

Ernst Ingold, Herzogenbuchsee, 1936.

Schütz, Eduard. Wirtschaftskunde der Schweiz. Leitfaden für Mittel-, Berufs- und
Fortbildungsschulen. 3. Aufl. Aarau, Sauerländer & Cie., 1936.

Verein schweizerischer Geographielehrer, 25-Jahr-Feier, den 28. September 1935

in Baden. Festvortrag von Prof. Dr. E. Letsch. (Schweizer Geograph 1936,
S. 33—53.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Volkshochschule, Jahrg. 1935. 10 Hefte. Zürich, Emil Rüegg & Cie., 1936. Fr. 4.—.

idem, 1936.

Winkler, Ernst. Geographie als Zeitwissenschaft. (Verh. Schw. Naturf. Ges. 1936,
S. 386—387.) Aarau, Sauerländer & Cie., 1936.

Winkler, Ernst. Ueber das System der Anthropogeographie. (SA. aus Geogr.
Wochenschr., Jahrg. 3, 1935, S. 1073—1078.) 23,5 X 16 cm. Breslau, F. Hirt.
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Wyß, Fritz. Schweizergeographische Dissertationen. (Petermanns Mitteilungen
1936, S. 229—231.) Gotha, Justus Perthes, 1936.

Zollinger, Edwin. Der Kanton Zürich. (Land - Volk - Statistik.) IV + 223 S.

20,5 X 14 cm. Zürich - Leipzig, Orell Füßli, 1936. Geb. Fr. 6.—.

III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.

Annaheim, Hans. Die Entstehung des Luganer Sees. (Die Alpen 1936, S. 362 bis
369, 406^17.) 2 Abb., 2 Karten. Bern, Stämpfli & Cie., 1936.

Annaheim, Hans. Die Landschaftsformen des Luganerseegebietes. Diss. Phil. Basel.
Mit Abb., 6 Tafeln, 2 Karten und 2 Profiltafeln. (Geograph. Abhandlungen,
3. Reihe, Heft 8.) 149 S. 22,5 X 15,5 cm. Calw, A. Oelschlägersche Buchdr.,
1935.

Beiträge zur Geologie der Schweiz, Liefg. 18: s. E. E s c h e r.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz, neue Folge:
Liefg. 71, s. Paul Niggli u. a.

Liefg. 72, s. Hans Suter.
Liefg. 73, s. Alphonse Jeannet.

Boesch, Hans. Das Problem der Bodenerosion in den Vereinigten Staaten. (Mat.

p. l'etude des calamites, n° 36, p. 123—138.) Geneve, Soc. de Geographie, 1936.

Collet, Leon William. The structure of the Alps. (Transl. from the French.) Fore-
word by Owen Thomas Jone s. 2d ed. With fig. and 12 plates. XVI + 304 p.
22 X 15 cm. London, E. Arnold & Co., 1935. Cloth £ 11—I—.

Dünner, Hugo. Zur Geologie des Tauernwestendes am Brenner. Diss. Zürich. Win¬
terthur 1934.

Escher, E. Die Erzvorkommen in der Landschaft Schams, in Mittel- und Ostbün¬
den und am Berninapaß. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 18.) 4°. 120 S.,

4 Taf. Bern, Kümmerly & Frey, 1935. Fr. 10.—.

Geering, Jakob. Beitrag zur Kenntnis der Braunerdebildung auf Molasse im
schweizerischen Mittelland. (Landwirtschaftl. Jahrbuch der Schweiz 1936.

IV S. + S. 135—207.) 25 X 17,5 cm. Bern, Verbandsdruckerei A.-G., 1936.

Glauser, Alfred. Geologische Beschreibung des Kartengebietes von Blatt Mont-
faucon im Berner Jura. Diss. Phil. Basei. Mit 2 Tafeln und 2 Textfig. (Verh.
Naturf. Ges. Basel, Bd. 47, 1935—1936. II S. + S. 67—124 + Vita 1 S.)

23 X 16 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1936.

Goldau, 525 m ü. M., mit Natur-Tierpark im Bergsturzgebiet; seine Chronik, Ver¬

kehrsverhältnisse, Spaziergänge, Hotels, Umgebung. IV + 16 S. 15X11 cm.
Goldau, Buchdr. z. Gutenberg, 1935.

Guyan, Walter Ulrich. Die nordnorwegische Strandplatte. 93 S., 8 Taf. Diss.
Phil. II Zürich. Schaffhausen, Kühn & Cie., 1935.
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Guyan, Walter Ulrich. Strandfiat. Eine Studie der nordnorwegischen Strandplatte.
Mit 8 Bildtaf. IV + X + 93 S. 23 X 15 cm. Schaffhausen, Kühn & Cie., 1935.

Fr. 5.—.

Hauser, Walter. Bergfahrt im Herzen der Sahara. Hoggargebirge. (Die Alpen
1936, S. 161—168.) 8 Abb. Bern, Stämpfli & Cie., 1936.

Heim, Arnold. El Bemal de Horcasitas, a volcanic plug in the Tampico Piain,
Mexico. (Ztschr. Vulkanologie 1934, S. 254—260.) Berlin, Dietr. Reimer, 1934.

Heim, Arnold. The cupriferous pyrite ores of Huelva (Spain) — a tectonic sketch.
(Copper Resources of the World, XVI. International Geological Congress,
Washington 1933, p. 635—647.) 7 fig. Washington 1934.

Heß, Eugen. Landschaftsformen in St. Antonien. (Jahresber. Naturf. Ges. Grau¬
bünden, Bd. 73, S. 35—45.) Chur, Schillersche Buchhandlung, 1935.

Heß, Oskar. Die Oberflächenformen des Trienttales (Wallis). 99 S„ 5 Taf. Diss.
Phil. II Zürich. Aifoltern a. A., j. Weiß, 1935.

Hottinger, Artur. Geologie der Gebirge zwischen der Sonnblick-Hocharn-Gruppe
und dem Salzachtal in den östl. Hohen Tauern. Diss. Eidg. Techn. Hochschule
Zürich. Basel 1935.

Jäger, Fritz. Die Schwyzer Hochtäler. (Schweizer Geograph 1936, S. 81—85.)
Bern, Kümmerly 6c Frey, 1936.

Jeannet, Alphonse. Bibliographie geologique de la Suisse pour les annees 1921—
1930. 4°. 496 S. (Mat. p. la Carte geol. de la Suisse, nouv. serie, livr. 73.)

Berne, A. Francke A.-G., 1936. Fr. 20.—.

Kauffmann, Hans Eberhard. Landschaft bei den Bergvölkern von Assam und
Nordburma. Diss. Univ. Zürich. Berlin 1934.

Kopp, Joseph. Die Bergstürze des Roßbergs. (Ecl. geol. Helv., Bd. 29, S. 490—493.)
Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1936.

Kündig, E. Morphologie, Tektonik und Petrographie. Ergänzungen und Bemerkun¬
gen F. Gygax: Morphologie der Valle Verzasca. (Schweizer Geograph 1936,
S. 92—99.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Lehmann, Otto. Gefällsentwicklung und Talstufen im Hochgebirge. (Ztschr. f.
Geomorphologie, Bd. X, Heft 1/2.) 45 S. Berlin, Bornträger, 1937.

Materiaux pour la Carte geologique de la Suisse, nouv. serie:
livr. 71, v. Paul Niggli etc.
livr. 72, v. Hans Suter.
livr. 73, v. Alphonse Jeannet

Merian, Paul. Das Paranä-Delta. 32 S. 23 X 15,5 cm. Basel, Verlag Mathäus-
Merian, 1936. Fr. 2.—.

Niggli P., Preiswerk H., Grütter O., Bossard L. und Kündig E. Geologische Be¬
schreibung der Tessiner Alpen zwischen Maggia- und Bleniotal. — Con rias-
sunto italiano di P, Niggli: La geologia delle Alpi ticinesi fra Valle Maggia

e Val Blenio. 4°. 130 S., 5 Taf. (Beitr. z. geol. Karte der Schweiz, Neue
Folge, Liefg. 71.) Bern, A. Francke A.-G., 1936. Fr. 15.—.
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Nußbaum, Fritz. Zur Morphologie der Cerdagne in den Ostpyrenäen. (Schweizer
Geograph 1936 und 1937.) Bern, Kümmerly & Frey, 1936.

Oberholzer, Jakob. Der geologische B'au der Glarner Alpen. (Mittig. Naturf. Ges.

Glarus, Heft 5, S. 1—144.) Glarus, Druckerei d. Glarner Nachrichten, 1934.

Oulianoff, Nicolas. Tectoniques superposees et morphologie glaciaire. (Bull, de la

Murithienne, fasc. 53, p. 39—44.) Sion, siege de la Soc, 1936.

Quervain, F. de. Serpentin als Dekorationsgestein von Poschiavo. (Beitr. z. Geo¬

logie d. Schweiz, Kleinere Mitteilungen, Nr. 5.) Bern, Kümmerly & Frey, 1935.

Fr. —.60.

Rieben, Hubert. Contribution ä la geologie. de l'Azerbeidjan persan. 7 fig., 2 pl.
(Bull. Soc. Neuch. Sc. nat., tome 59, p. 19—144.) Neuchätel, Imprimerie
Centrale, 1934.

Staub, Rudolf. Grundzüge und Probleme alpiner Morphologie (Denkschr. d. Schw.
Naturf. Ges., Band 69.) 4°. 184 S., 8 Taf. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1936.

Fr. 54.—.

Suter, Hans. Geologische Beschreibung des Kartengebietes Les Bois und St-Imier
im Berner Jura. 4°. 39 S., 5 Fig. und 1 Taf. (Beitr. z. geol. Karte d. Schweiz,
Neue Folge, Liefg. 72.) Bern, A. Francke A.-G., 1936. Fr. 4.—.

Te-Kan Huang. Etude geologique de la region Weissmies-Portjengrat (Valais).
18 fig., 2 pl., 1 carte geol. 1 : 25 000. (Bull. Soc. Neuch. Sc. nat., tome 60,

p. 1—76.) Neuchätel, Impr. Centrale, 1935.

2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.

Aa-Bach. Der Aa-Bach. Seewasser und Abwasser von Pfäffikon (Zeh.). Von Prof.
Dr. Ernst Waser, Dr. Gustav Blöchliger und Dr. Adolf Lieber.

(Untersuchungen der öffentlichen Gewässer des Kantons Zürich.
Fasz. 2.) Mit Abb. und 4 Taf. IV + 62 S. 23 X 15,5 cm. Frauenfeld, Huber
& Cie. A.-G., 1935.

Annaheim, Hans. Flußwerk im Sottocenere. (Boll. Soc. Ticinese di Scienze Natu¬
rali 1935/36, p. 153—280.) 12 Abb. Locarno, Tip. Pedrazzini, 1936.

Bächtold, Armin, und Gerber, Ernst. Staublawinen. (Die Alpen 1937, S. 5—10.)
Bern, Stämpfli & Cie., 1937.

Billwiller, R. Der Firnzuwachs pro 1935/36 in einigen schweizerischen Firngebie¬
ten. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 81. Jahrg., S. 279—283.) Zürich, Beer
& Cie., 1936.

Brunner, Pierre. Les facteurs geographiques, la repartition et les effets des ava-
lanches en Suisse. Avec 1 planche. (Revue de Geographie alpine, vol. 24,

1936, fasc. 11. IV p. + p. 357—368.) 25X16,5 cm. Grenoble, Impr. Allier
Pere & Fils.

Büren, Günther von. Der Gerzensee. Eine limnologische Studie. Mit 2 Taf., 3

Kurventab. und 3 Fig. im Text. (Mittig. Naturf. Ges. Bern 1935.) IV S. +
S. 29—94. 23 X 16 cm. Bern, P. Haupt, 1936. Fr. 2.—.
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Butler, Max. Der Luftdruck bei Staublawinen. (Die Alpen 1937, S. 10—12.) Bern,
Stämpfli & Cie., 1937.

Butler, Max. Probleme der Gletscherschwankungen. (Die Alpen 1937; S. 13—16.)

Bern, Stämpfli & Cie., 1937.

Flaig, Walter. Lawinen! Abenteuer und Erfahrung, Erlebnis und Lehre. 120 Bil¬
der und Karten. Geh. RM. 6.30, geb. 7.50. Leipzig, Brockhaus, 1935.

Gut, Albert. Das Felsrelief an der Vereinigung glazialer Täler. Diss. Phil. II. Univ.
Zürich. Mit Fig., Abb., 2 Taf. und 2 Karten. 99 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, A.-G.
Gebr. Leemann & Cie., 1936.

Gutersohn, Heinrich. Ablation und Abfluß. Untersuchungen an Gletschern der
Schweizeralpen. Habilitationsschr. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 5 Abb. im Text.
(Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 81, 1936.) IV S. + S. 177—198. 24 X
16,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1936.

Guyan, Walter Ulrich. Der Grundwasserstrom bei Schaffhausen. Diagramm mit
Erläuterungen. (Mittig. Naturf. Ges. Schaffhausen, Heft 12, 1935.) IV S. +
S. 59—69. 22,5 X 15,5 cm. Schaffhausen, Buchdr. Kühn &. Cie., 1935.

Gygax Fritz. Die Ablenkung der Flüsse im Pyrenäen-Vorland. (Verh. Schw.
Naturf. Ges. 1936, S. 385—386.) Aarau, Sauerländer & Cie., 1936.

Harry, Arnold. Probleme der schweizergischen Wasser- und Energiewirtschaft.
(Wasser- und Energiewirtschaft, Nr. 12 vom Dezember 1935 und Nr. 1 vom
Januar 1936. 32 S.) 18 X 12 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.

Harry, Arnold. Entwicklung der schweizerischen Wasser- und Elektrizitätswirt¬
schaft 1909—1934. (Schw. Wasserwirtschaftsverband, Nr. 21.) Zürich 1935.

Heim, Arnold. The glaciation and solifluction of Minya Gongkar. (Geographical
Journal, vol. 57, S. 444—454.) 3 Taf. London 1936.

Heß, Emil. Erfahrungen über Lawinenverbauungen. Im Auftrag der eidg. Inspek¬
tion für Forstwesen, Jagd und Fischerei. Mit 40 Abb. IV + 123 S. 21 X 15 cm.
Bern, Sekretariat der eidg. Inspektion für Forstwesen, 1936. Fr. 4.—.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1934. Hrg. vom Eidg. Amt für Was¬
serwirtschaft. 4°. 151 S. 7 Taf., 1 Karte. Bern, Sekr. d. Eidg. Amtes f.

Wasserwirtschaft, 1935. Fr. 27.—.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1935. Hrg. vom Eidg. Amt für Was¬
serwirtschaft Annuaire hydrographique de la Suisse. Publie par le Service

federal des eaux. Mit graph. Darstellungen und 1 Karte. 150 S. 29,5 X
21 cm. Bern, Sekr. d. Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat
du Service federal des eaux, 1936. Fr. 27.—.

Jost, Wilhelm. Die seismischen Eisdickenmessungen am Rhonegletscher 1931. 4°.
42 S., 10 Abb., 1 Taf., 1 Karte. (Denkschriften der Schw. Naturf. Ges., Bd. 71,
2. Teil.) Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1936. Fr. 4.—.

Linder, Ch. Neuvieme contribution ä la limnologie du lac de Barberine. (Bull, de
la Murithienne, fasc. 53, p. 26—38.) Sion, siege de la Societe, 1936.

Minder, Leo. Untersuchungen am Bieler See. Studien über Nutzbarmachung des
Sees zur Wasserversorgung. Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 81. Jahrg.,
S. 107—176.) Zürich, Beer & Cie., 1936.
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Limmat. Die L. als Fischereigewässer, Wasserkraft und Wasserweg. Mit Abb.
45 S. 21 X 14,5 cm. Zürich-Höngg, Buchdr. A. Moos, 1936. Zu beziehen beim
Präsidenten der Ortsgesch. Komm. R. Frei, Ottenbergstr. 36, Zürich-Höngg.
Fr. 1.50.

Nußbaum, Fritz. Aeltere und jüngere Diluvialschotter bei Bern. (Ecl. geol. Helv.,
Bd. 27, S. 352—368.) 1 Taf. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1934.

Nußbaum, Fritz. Ueber die diluviale Eigenvergletscherung des Jura. (Verh. Schw.
Naturf. Ges. 1936, S. 382—383.) Aarau, Sauerländer 6c Cie., 1936.

Nußbaum, Fritz, und Gygax, Fritz. Ueber die Rekurrenzphasen diluvialer Jura¬

gletscher. (Ecl. geol. Helv., Bd. 29, Nr. 2, 1936.) Basel, Birkhäuser 6c Cie.,
1936.

Nußbaum, Fritz, und Gygax, Fritz. Zur Ausdehnung des rißeiszeitlichen Rhone¬

gletschers im französischen Jura. (Ecl. geol. Helv., Bd. 28, S. 659—665.) 1 Fig.
Basel, E. Birkhäuser 6c Cie., 1935.

Oechslin, Max. Schneetemperaturen, Schneekriechen und Schneekohäsion. (Schw.
Ztschr. f. Forstwesen 1937, S. 1—19.) Bern, Büchler 6c Cie., 1937.

Parde, Maurice. La grande crue du Rhone en novembre 1935. (Mat. p. l'etude
des calamites, n° 36, p. 99—122.) Geneve, Soc. de Geogr., 1936.

Pelloni, Elzio. Contributo all' indagine idrochimica e idrobiologica del Verbano
(Bacino di Locarno). (Tesi Scienze Neuchätel.) Con fig. e 3 tavole. 118 p.
24 X 16 cm. Locarno, Tip. Pedrazzini, 1936.

Renaud, Andre. Les entonnoirs du glacier de Gorner. 4°. 27 p., 18 fig. Denk¬

schriften Schw. Naturf. Ges., Bd. 71, 1. Teil.) Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1936.

Fr. 4.—.

Rhein. Bericht und Generalabrechnung über die Ausführung und die Kosten der
Regulierung des Rheines von der Illmündung bis zum Bodensee, 1894—1934.

IV + 69 + II + 10 S. 34 X 21 cm. Rorschach, Zentralbüro der internaL
Rheinregulierungs-Kommission, 1936.

Schneider, Jakob. Mikrogeographie des Gletsch-Gebietes im Oberwallis (Schwei¬
zer Geograph 1936, S. 85—87.) Bern, Kümmerly 6c Frey, 1936.

Solch, Johann. Fluß- und Eiswerk in den Alpen zwischen Oetztal und St. Gott¬
hard. II. Teil. 184 S„ 54 Abb., 9 Taf. (Petermanns Mittig., Ergänzungsheft
221.) Gotha, Justus Perthes, 1935.

Streiff, Rudolf. Schnee und Lawinen. (Die Alpen 1936, S. 46—57.) 7 Bilder. Bern,
Stämpfli 6c Cie., 1936.

Strelff-Becker, Rudolf. Zwanzig Jahre Firnbeobachtung. (Ztschr. f. Gletscher¬
kunde, Bd. XXIV, S. 31—42.) 2 Taf., 5 Fig. Leipzig, Bornträger, 1936.

Suter, Karl. Die eiszeitliche Vergletscherung der Apenninen. (Ztschr. f. Gletscher¬
kunde, Bd. XXIV, S. 140—155.) 2 Taf. Leipzig, Bornträger, 1936.

Suter, Karl. Ueber die eiszeitliche Vergletscherung des Nordapennins. (Verli.
Schw. Naturf. Ges. 1926, S. 381—382.) Aarau, Sauerländer 6c Cie., 1936.
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Variations. Les v. periodiques des glaciers des Alpes suisses. Rapports annuels.
56e rapport 1935, redige par le Prof. Dr Paul-Louis Mercanton. Avec
2 planches. (Les Alpes 1936, n° 5. IV + 11 p.) 25,5 X 18 cm. Berne, Staempfli
6c Cie, 1936.

Waser, Ernst, Husmann, W., und Blöchlinger. Gustav. Die Glatt. Eine systemati¬
sche Flußuntersuchung in chemischer, bakteriologischer und biologischer
Richtung. (Untersuchungen der öffentl. Gewässer des Kantons Zürich, Fasz. 1.)

388 S. Bern, Büchler 6c Cie., 1934.

Wasserkräfte. Die verfügbaren W. der Schweiz unter besonderer Berücksich¬
tigung der Speicherungsmöglichkeiten für die Erzeugung von Winterenergie.
Teil 2: Speicherung im Reuß- und Limmatgebiet. Mit 104 Taf. und 1 Karte.
113 S. 30X21 cm. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft,
1935. Fr. 25.—.

3. Klima.
Annalen der Schweiz. Meteorologischen Zentralanstalt 1934. 4°. Zürich, Beer 6c

Cie., 1935.

idem 1935. Zürich, Beer 6c Cie., 1936.

Böhme, Georg. Analyse der Schwergewitter vom 9. September 1934 in der
Schweiz. Aus dem Physikalisch-Meteorologischen Observatorium Davos. Mit
8 Abb. (Met. Ztschr. 1936, Heft 2. I S. + S. 58—63.) 30 X 21 cm.
Braunschweig, Fr. Vieweg & Sohn.

Brunner, Pierre. Lokalklimatische Beobachtungen bei Winterthur. (Schweizer
Geograph 1936, S. 99—100.) Bern, Kümmerly 6c Frey, 1936.

Cramer, Fritz. Klimaschwankungen am Zürichsee? (Schweizer Geograph 1936,

S. 113—119, 129—136.) Bern, Kümmerly 6c Frey, 1936.

Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen und
Regenmeß-Stationen in der Schweiz. Jahrg. 1934. Hrg. von der Schw. Met.
Zentralanstalt. Mit 2 Taf. IV + 221 S. 30,5X24,5 cm. Zürich, Buchdr. zur
Alten Universität, 1935.

Götz, Friedrich Wilhelm Paul. Zum Strahlungsklima des Spitzbergen-Sommers.
Hab.-Schrift Univ. Zürich. Leipzig 1931.

Heß, Walter Rudolf. Die hochalpine Forschungsstation Jungfraujoch. Teil 1. Mit
1 Abb. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 79.) 26 S. 24 X 16,5 cm.
Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1934.

Jaeger, Fritz. Die Trockengrenze des Ackerbaus ohne künstliche Bewässerung in
Algerien. (Schweizer Geograph 1936, S. 69—70.) Bern, Kümmerly 6c Frey,
1936.

Jaeger, Fritz. Trockengrenzen in Algerien. 67 S., 5 Taf. (Petermanns Mittig., Er¬
gänzungsheft Nr. 223.) Gotha, Justus Perthes, 1936.

Lehmann, Otto. Zur Geschichte der Föhntheorie. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zü¬

rich, Bd. 82, S. 45—76.) Zürich, Beer 6c Cie., 1937.

Mercanton, Paul-Louis. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses.
56e rapport, 1935; 10 ill. (Les Alpes 1936, p. 187—197.) Berne, Staempfli 6c

Cie, 1936.
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Mettler, Johannes. 30 Jahre Gewitterstatistik der Schweiz, 1892—1921. 2 Bde.
(Ann. Schw. Met. Zentralanstalt, Jahrg. 1892—1921.) 29 X 25 cm. Zürich,
Beer 6c Cie.

Publications de l'Observatoire de Geneve. Serie M: Meteorologie. Fasc. 9: Re¬

sume meteorologique de l'annee 1935 pour Geneve et le Grand Saint-Bernard.
Par Ernest Rod et Louis Meyer. (Arch. Sc. phys. et nat., 1936, IV +
12 + 78 p.) 23 X 15,5 cm. Geneve, A. Kundig, 1936.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.

Bächler, Emil. Der Stand der Steinwildkolonien in den Schweizeralpen. 35 Abb.
(Jahrb. St.-Gall. Naturf. Ges., Bd. 67.) St. Gallen 1935.

Bächler, Emil. Wildpark Peter und Paul bei St. Gallen. Zu seinem 40jährigen
Bestände: 1892—1932. IV + 23 S. 20,5 X 13,5 cm. St. Gallen, K. Weiß, 1932.

Ischer, Adolphe. Les tourbieres de la vallee des Ponts-de-Martel. Recherches
paleobotaniques et Contribution ä l'etude des associations vegetales. These
Sciences Neuchätel. Avec 10 fig. dans le texte et 4 planches. (Bull. Soc.

Neuch. Sc. nat., tome 60, annee 1935, IV p. + p. 77—164.) 23 X 16 cm.
Neuchätel, Impr. Centrale S.A., 1935.

Lüdi, Werner. Beitrag zur regionalen Vegetationsgliederung der Apenninenhalb-
insel. Mit 1 Kartenskizze. (Rubel, Ergebnisse der Internat. Pflanzengeograph.
Exkursion durch Mittelitalien 1934.) Bern, H. Huber, 1936.

Lüdi, Werner. Das Große Moos im westschweiz. Seelande und die Geschichte
seiner Entstehung. 2 Karten, 3 Taf. und 47 Abb. (Veröffentl. Geobotan. Institut

Rubel, Zürich.) Bern 1935.

Lüdi, Werner. Waldgeschichte und Klimaveränderungen im schweizerischen Mit¬

tellande während der jungem Postglazialzeit. Mit 1 Abb. im Text.
(Vierteljahrsschrift Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 80, S. 139—156.) 24 X 16,5 cm. Zürich,
Beer 6c Cie., 1935.

Rubel, Eduard. Ergebnisse der Internationalen Pflanzengeographischen Exkursion
durch Rumänien 1931. (Veröffentl. Geobotan. Inst. Rubel, Zürich, X.) Bern
1933.

Rubel, Eduard. Ergebnisse der Internationalen Pflanzengeographischen Exkursion
durch Mittelitalien 1934. Mit Fig. und Kartenskizzen, wovon 1 außer Text.
IV + 239 S. 23 X 15,5 cm. Bern, H. Huber, 1936. Fr. 10.—.

Sprecher von Bernegg, A. Tropische und subtropische Weltwirtschaftspflanzen.
Ihre Geschichte, Kultur und volkswirtschaftliche Bedeutung. — Suttgart,
Ferd. Enke.

I. Teil: Stärke- und Zuckerpflanzen. 453 S. 130 Abb. 31 färb.
Taf. 1929. Geh. RM. 28.80; geb. 31.50.

II. Teil: O e 1 p f 1 a n z e n. 354 S. 82 Abb. 3 färb. Taf. 1929. Geh. RM. 22.50,
geb. 25.50.
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III. Teil: Genußpflanzen:
1. Band: Kakao und Kola. 275 S. 48 Abb. 1934. Geh. RM. 18.70,

geb. 21.—.
2. Band: K a f f e e u n d G u a r a n ä. 298 S. 54 Abb. 1934. Geh.

RM. 21.—, geb. 23.—.
3. Band: Der Teestrauch und der Tee. Die M a 16 - oder

Paraguay teepflanze. 448 S. 88 Abb. 1936. Geh. RM.
31.—, geb. 33.—.

4. Band: Tabak. In Vorbereitung.

Waser, Ernst, Husmann, W., und Blöchlinger, Gustav. Die Glatt. (Berichte Schw.
Botan. Ges., Bd. 43.) Bern 1934.

V. Hnthropogeograhie.

1. Anthropologie, Ethnologie, Urgeschichte, Volkskunde.

Abegg, Emil. Die Berner Tafeln zur Krischna-Legende. (Jahrb. des Bernischen
Histor. Museums, Ethnograph. Abteiig. 1935, S. 16—25.) 16 Taf. Bern, K. J.

Wyß Erben, 1936.

Abessinien. Das ist Abessinien L'Abyssinie teile qu'elle est. 140 photographi¬
sche Bilddokumente. IV + 110 S. 27 X 18 cm. Leipzig, Bern, Wien, W.
Goldmann, 1935. RM. 3.30.

Aebischer, Paul. Les coutumes relatives aux differentes fetes de l'annee ä Trois-
torrents. IV + 16 p. 22 X 13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1931.

Aebischer, Paul. Formulettes de jeux usitees ä Troistorrents. IV + 10 p. 22 X
13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1931.

Aebischer, Paul. Un proces de sorcellerie ä Monthey en 1670. IV + 16 p. 22 X
13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1931.

Anstein, Hans. A travers l'Abyssinie. Trad. par Madeleine Piguet. Illustre de 9

photographies. IV + 35 p. 22 X 14 cm. Lausanne, Secretariat romand de la
Mission de Bäle, 1936. Fr. —.75.

Berard, Clement. Le folklore lapidaire de Volleges. Avec des fig. IV + 51 p. 22 X
13,5 cm. Onex (Geneve), Cahiers valaisans, 1930.

Berner Trachten 1935. Genehmigt von der Kant. bern. Trachtenvereinigung. 24
Kunstdruckblätter mit erläuterndem Text. 8 S. + 24 Bilder. 15 X 10,5 cm.
Langnau, Verlag Emmentaler Blatt A.-G., 1936. In Mappe Fr. 4.80.

Bertrand, Jules-Bernard. Legendes, contes, traits de moeurs de la region de
Verossaz. IV + II + 34 p. 22 X 13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1933.

Bertrand, Jules-Bernard. Sur les bords et ä la source du St-Barthelemy, La
Rasse, Mex, le Jorat, Salanfe, Plan-Neve. Coutumes, legendes, traditions.
IV + 34 p. 22 X 13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1934.
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Brühwiller, Nikiaus. Zur Arbeitssuche nach Australien. Erlebnisse eines Ror-
schachers. Mit 13 Illustr. SA. aus der Monatschronik 1935 (Beilage zum
Ostschweizerischen Tagblatt). 22 S. 24 X 16,5 cm. Rorschach, E. Löpfe-Benz.

Biihler, Alfred. Versuch einer Bevölkerungs- und Kulturanalyse auf den Admi¬
ralitätsinseln. Mit Abb. und Kartenskizzen. (Ztschr. f. Ethnologie, Jahrg. 67,

32 S.) 25 X 16,5 cm. Berlin, J. Springer, 1935.

Champdor, Albert. Terres et Dieux de Syrie. Avec 12 illustr. hors texte. IV +
211 p. 19,5 X 14 cm. Paris, Neuchätel, V. Attinger, 1936. Fr. suisses 4.—, rel.
fr. suisses 6.50.

Delachaux, Thedore. Ethnographie de la region du Cunene; 2e mission scientifique
suisse en Angola 1932—33. 109 p., 2 cartes. (Bull. Soc. Neuch. de Geogr.,
tome 44, vol. II, p. 1—109.) Neuchätel, au siege de la Soc, 1936.

Delachaux, Theodore, et Thiebaud, Charles-E. Pays et peuples d'Angola. Neu¬

chätel 1934.

Delachaux, Theodore, und Thiebaud, Charles-Emile. Land und Völker von An¬

gola. Studien, Erinnerungen, Photos der II. Schweiz, wissenschaftlichen Mission

in Angola. Mit 23 Federzeichnungen im Text von Th. Delachaux, 80

Bildertafeln in Tiefdruck (auf 64 Taf.) und 1 Karte von Südangola. IV + 143 S.

24,5 X 19 cm. Neuenburg, V. Attinger, 1935. Fr. 18.—, geb. 23.—.

Dellenbach, Marguerite-Elisabeth. La conquete du massif alpin et de ses abords

par les populations prehistoriques (avec 9 cartes dont 4 hors texte). (Extr.
du tome 23, 1935, de la Revue de Geographie alpine.) VI + 270 p. 25 X
16,5 cm. Geneve, Georg 6c Cie, 1935. Fr. 6.—.

Donkan, Rupert. Die Auferstehung Arabiens. Ibn Sauds Weg und Ziel. Mit 8 Taf.,
2 Karten und illustr. Umschlag. IV + 261 S. 22 X 14 cm. Leipzig, Bern, Wien,
W. Goldmann, 1935. RM. 4.50, geb. 5.80.

Egli, Emil. Der Lebensraum und die Lebenseigenart des Menschen der Wild-
kirchlistufe. (Jahrb. St.-Gall. Naturw. Ges., Bd. 67, S. 1—80.) 10 Taf. St. Gallen,

Zollikofer 6c Cie., 1936.

Estermann, R. P. C. Les forgerons kwanyama. (Bull. Soc. Neuch. de Geogr.,
tome 44, vol. II, p. 109—116.) Neuchätel, au siege de la Soc, 1936.

Gabbud, Maurice. Les Saints au val de Bagnes. IV + 23 p. 22 X 13,5 cm. Sierre,
Folklore valaisan, 1931.

Gervais, Albert. Ein Arzt erlebt China. (Aus dem Französ. übertragen von A 1 -
b e r t Freiherr von Bodman. Mit 12 Taf. und illustr. Umschlag. IV +
259 S. 22,5 X 15 cm. Leipzig, Bern, Wien, W. Goldmann, 1935. Kart. RM. 5.—,

geb. RM. 6.50.

Gillioz, Emile. Dictions d'Iserables. IV + 21 p. 22 X 13,5 cm. Onex (Geneve),
Cahiers valaisans, 1930.

Gutzwiller, Karl. Hirtentum, Alpenwirtschaft und Handelsverkehr über die Alpen
in der Pfahlbauzeit. 39 S. 23,5 X 15,5 cm. Koblenz (Schweiz), Selbstv. des

Verfassers, 1936. Fr. 1.60.



116 V. Anthropogeographie

Heim, Arnold. Kinderbestattung auf Bäumen. (Geografiska Annaler 1935, Sven
Hedin, S. 344—347.) Stockholm 1935.

Jaccard, Henri-A. Ethnographie. (Schweizer Geograph 1936, S. 100—103.) Bern,
Kümmerly 6c Frey, 1936.

Jaquemet, Rene. Contes de Conthey. IV + 13 p. 22 X 13,5 cm. Onex (Geneve),
Cahiers valaisans, 1930.

Jaquement, Rene. Les inscriptions sur maisons ä Conthey. IV + 13 p. 22'X
13,5 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1931.

Iswolski, Helene. Der neue Mensch in Rußland von heute. 69 S. 23 X 15 cm. Lu¬

zern, Vita-Nova-Verlag, 1936. Fr. 2.50.

Junod, Henri-Philippe. Les Va Ndau de l'Afrique Orientale portugaise. (Bull. Soc.
Neuch. de Geogr., tome 44, vol. I, p. 20—28.) Neuchätel, au siege de la Soc,
1935.

Katz, Richard. Asien. Reisebilder. Mit 1 Kartenskizze und illustr. Umschlag. IV +
72 S. 20,5 X 13,5 cm. Zürich, Gute Schriften, 1936. Fr. —.50.

Katz, Richard. Ein Bummel um die Welt; zwei Jahre Weltreise. Erlenbach-Zch.,
E. Rentsch, 1935.

Katz, Richard. Zickzack durch Südamerika. Erlenbch-Zch., E. Rentsch, 1935.

Keller-Tarnuzzer, Karl. Leitfaden zur schweizerischen Urgeschichte. Hilfsmittel
zur Bestimmung von ur- und frühgeschichtlichen Funden, zum Besuch von
Museen und Ausgrabungsplätzen. Mit Zeichnungen von Bendicht Moser und
1 Taf. Hrg. von der Schweiz. Gesellschaft für Urgeschichte Guide de

Prehistoire suisse. IV + 24 S. 21,5 X 14 cm. Frauenfeld, Huber 6c Cie. A.-G.,
1936. Fr. 1.20.

Keller-Tarnuzzer, Karl. Ergebnisse der urgeschichtlichen Forschung in Grau¬
bünden. (Verh. Schw. Naturf. Ges. 1936, S. 335.) Aarau, Sauerländer 6c Cie.,
1936.

Krucker, Hans. Einblick in die Völkerkunde. Hrg. vom Museum für Völkerkunde,
St. Gallen. Mit Abb. im Text und auf 4 Taf. IV + 29 S. 23 X 16 cm. St. Gallen,

Fehr, 1936. Fr. 1.—.

Lämmel, Rudolf. Die menschlichen Rassen. Eine populärwissenschaftliche Ein¬

führung in die Grundprobleme der Rassentheorie. Mit einem Vorwort von
Dr. WilhelmvonGonzenbach. IV + 283 + Abb. 48 S. 21,5 X 15 cm.
Zürich, Jean-Christophe-Verlag, 1936. Fr. 7.—, geb. 8.50.

Leuzinger Elsa. Afrikanische Plastik in der Sammlung für Völkerkunde der Uni¬
versität Zürich. (Mittig. Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, Bd. 36, S. 165—183.1

35 Abb. Zürich, Beer 6c Cie., 1936.

Luyet, Basile. Le coutumier annuel de Saviese. IV + 19 p. 22 X 13,5 cm. Onex
(Geneve), Cahiers valaisans, 1930.

Luyet, Basile. Les marques domestiques ä Saviese en 1887. Avec des fig. IV +
15 p. 22 X 13,5 cm. Onex (Geneve), Cahiers valaisans, 1930.

Luyet, Basile. Jeux de Saviese. IV + 16 p. 22 X 13,5 cm. Sierre, Folklore valai¬
san, 1931.
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Morf, H. Beitrag zur Ethnographie der heidnischen Galla. (Schweizer Geograph
1936, S. 68—69.) Bern, Kümmerly 6c Frey, 1936.

Müller, Karl. Les Stations lacustres du Lac de Morat. Avec des fig. et des cro¬
quis de cartes. (Ann. Frib., lre annee, n° 4, juillet-aoüt 1913. IV p. +
p. 145—160.) 23,5 X 15,5 cm. Fribourg, Fragniere Freres, 1913.

Perez, M. Une annee chez les Eskimos de la cöte occidentale du Groenland. 6 ill.,
1 carte. (Les Alpes 1936, p. 30—38.) Berne, Staempfli 6c Cie, 1935.

Prescott, William. Der Untergang der indianischen Kultur. Die Eroberung Mexi¬

kos durch Ferdinand Cortez. Mit 10S Abb. in Kupfertiefdruck und 4 Farbentafeln

(sowie 1 Kartenskizze und illustr. Umschlag). IV + 920 S. 21 X 14 cm.
Wien, Leipzig, Ölten, Bernina-Verlag, 1935. Geb. Fr. 6.50.

Rikli, Martin. Aus der Erforschungsgeschichte der Polarwelt. Mit 4 Taf. auf Kunst¬

druck und 4 Karten im Text. IV + 44 S. 29 X 21 cm. Zürich, Gebr. Fretz
A.-G., 1936. Fr. 3.50.

Rippmann, Ernst. Weißes und schwarzes Südafrika heute und morgen. Mit 31 Abb.
auf 8 Taf. und 1 Kartenskizze. IV + 174 S. 20 X 14 cm. Zürich, Wandererverlag,

1936. Fr. 3.80, geb. 5—.

Sarasin, Fritz. Beiträge zur Prähistorie der Inseln Timor und Roti. Mit 8 Taf.
und 10 Textfig. Mit einem einleitenden Grabungs- und Fundbericht von
Alfred Bühl er. (SA. aus Verh. Naturf. Ges. Basel, Bd. 47.) IV + 59 S.

23 X 15 cm. Basel, E. Birkhäuser 6c Cie., 1936.

Sarasin, Fritz. Die Anschauungen der Völker über den Albinismus. (Schw. Arch.
f. Volkskunde, Bd. 34, 1936, Heft 4.) IV + 36 S. 24,5 X 15,5 cm. Basel,
Schweiz. Gesellschaft für Volkskunde und Helbing 6c Lichtenhahn, 1936.

Sarasin, Fritz. Ueber die Rolle des Obsidians in Prähistorie und Völkerkunde.
SA. ans Verh. Naturf. Ges. Basel, Bd. 47.) IV + I S. + S. 146—169. 23 X
16 cm. Basel, E. Birkhäuser 6c Cie., 1936.

Schmid, Arthur. Spanien, das Land zwischen Afrika und Europa. Aarau 1936.

Staub, Jules. Beiträge zur Kenntnis der materiellen Kultur der Mendi in Sierra
Leone. (Jahrb. des Bern. Histor. Museums, Ethnogr. Abteiig. 1935. Anhang,
S. 1—63. 31 Taf., 1 Karte.) Bern, K. J. Wyß Erben, 1936.

Stüßi, Jacques. Mit dem Faltboot nach Abessinien. Mit 113 Bildern auf 28 Taf.
und 1 Karte. IV + 205 S. 23,5 X 16,5 cm. Frauenfeld «nd Leipzig, Huber 6c

Cie. A.-G., 1935. Geb. Fr. 8.50.

Täuber, Karl. China vor den Chinesen. (Verh. Schw. Naturf. Ges. 1936, S. 341

bis 347.) Aarau, Sauerländer 6c Cie., 1936.

Wattenwyl, Robert von. Ein Land. Menschen in Marokko. Zürich, Orell Füßli, 1934.

Zeller, Rudolf. Orientalische Sammlung Henri Moser-Charlottenfels: Die per¬
sischen Waffen. 4 Taf. und 7 Abb. (Jahrb. des Bern. Histor. Museums,

Ethnogr. Abteiig. 1935, S. 3—15.) Bern, K. J. Wyß Erben, 1936.

Zischka, Anton. Abessinien. Das letzte ungelöste Problem Afrikas. Mit Karten¬
skizzen, 12 Taf., 1 Karte und illustr. Umschlag. IV + II + 302 S. 22,5 X
14,5 cm. Leipzig, Bern, Wien, W. Goldmann, 1935. Kart. RM. 4.80, geb. 6.20.
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2. Siedlungen, Heimatkunde.

Bach, Fritz. Naturkatastrophen im Frutigland. 1. Quellenbändchen zur Heimat¬
kunde von Frutigen. Hrg. von der Heimatkunde-Vereinigung Fr. Mit 1

Wappen-Vignette. 48 S. 21,5 X 14,5 cm. Thun, Buchdr. Geschäftsblatt A.-G., 1935.

Zu beziehen beim Verfasser in Frutigen. Fr. 1.—.

Badertscher, Ernst. Beiträge zur Darstellung des Bauernhauses im Kanton Bern.
Diss. Eidg. Techn. Hochschule. 4°. 1935.

Bener, Gustav Paul. Landwirtschaftliche Kolonisation in Südamerika. Diss. Bern.
Chur 1936.

Bernhard, Hans. Das Wiederansiedlungswerk beim Stausee am Etzel (Sehr. d.

Schw. Vereinigung für Innenkolonisation, Nr. 54; 34 S.) Langnau i. E., Druk-
kerei Emmentaler Blatt, 1936.

Bernhard, Hans, und Piccard, Marc. Die landwirtschaftliche Primitivsiedlung. 1.

Landwirtschaftlicher Teil. 2. Baulicher Teil. Hrg. von der Geschäftsstelle der
Schweiz. Vereinigung für Innenkolonisation und industrielle Landwirtschaft

in Zürich. Mit Abb. IV + 26 S. 22,5 X 15,5 cm. Bern-Bümpliz, Benteli
A.-G., 1935. Fr. 2.—.

Bernhard, Hans. II piano di Magadino. 1. Lo stato attüale di colonizzazione. Die
Magadino-Ebene. 2. Der heutige Stand der Kolonisationsfrage. (Sehr. d.

Schw. Vereinigung f. Innenkolonisation, Nr. 50.) Zürich, A.-G. Gebr. Leemann
& Cie., 1935. Fr. 2.—.

Bernhard, Hans. Innenkolonisation und Auswanderung. (SA. aus der Schw. Ztschr.
f. Gemeinnützigkeit 1935.) Hrg. von der Geschäftsstelle der Schweiz.
Vereinigung für Innenkolonisation und industrielle Landwirtschaft in Zürich.
24 S. 22,5 X 15,5 cm. Zürich, A.-G. Gebr. Leemann 6c Cie., 1935. Fr. 2.—.

Bolla, Guido. Aspetti di vita montana. 1 Taf. Lugano 1935.

Boettcher, Paul. Das Tessintal. Versuch einer länderkundlichen Darstellung. 25
Bildertaf. und 15 graph. Darstellungen. 23,5 X 16,5 cm. Aarau, Sauerländer 6c

Cie., 1936. Geb. Fr. 10.—.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Das Schweizer Bauernhaus. 8 Abb. (Verh. Schw.
Naturf. Ges. 1936, S. 164—186.) Aarau, Sauerländer 6c Cie., 1936.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Schweizer Bauernhaus. Mit 60 Federzeichnungen
von P i e r r e G a u c h a t. IV + VIII + 249 S. 24 X 16,5 cm. Bern, H. Huber,
1933. Geb. Fr. 9.50.

Bühler, Ernst. Begriffe aus der Heimatkunde in Wort und Skizze in Verbindung
mit dem Arbeitsprinzip. Teil 2. (1.—5. Aufl.) VI + 208 + Skizzen II +
78 S. 21,5 X 15,5 cm. Zürich, Buchdr. Berichthaus, 1935. Geb. Fr. 4.50.

Burckhardt, Gottlieb. Basler Heimatkunde, Bd. 3. Die weitere Umgebung Basels
zwischen Pierre Pertuis, Bözberg, Titisee und Beifort. 477 S., 28 Fig., 3 Karten.

Basel, Benno Schwabe, 1933.

Burgen. Die B. und Schlösser der Schweiz. Liefg. 12. A. u. d. T.: Die B. und
Schi, des Kantons Waadt vom 11. bis 16. Jahrhundert. Verf. von Victor-
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Henri Bourgeois. Deutsch von Dr. Elisabeth Reiners. Mit zahlreichen
Abb. und 1 Uebersichtskarte. IV + 107 S. 27,5X22 cm. Basel, E. Birkhäuser
& Cie. A.-G., 1936. Fr. 9.50.

Clerget, Pierre. L'evolution des fonctions urbaines. Etude de geographie sociale.
(Bull. Soc. Neuch. de Geogr., tome 44, vol. I, p. 40—73.) Neuchätel, au siege
de la Soc, 1935.

Flux, Adolf. Land unter Gletschern. Ein Heimatbuch aus dem Wallis. Zürich, Ver¬
lag Schweizerspiegel.

Guyan, Walter Ulrich. Die Gipsstollen von Oberwiesen. Ein Beitrag zur Schaff-
hauser Heimatkunde. Mit 7 Taf. (Beil. zum Jahresber. 1935/36 der Kantons-
schule Schaffhausen.) VI + 26 S. 24,5 X 17 cm. Schleitheim, J. G. Stamms
Erben, 1936.

Jahrbuch. InnersGhweizerisches J. für Heimatkunde. Jahrg. 1. Hrg. von Dr. phil.
Josef Schmid. Mit Abb., 9 Taf. und illustr. Umschlag. IV + 122 S. 31 X
22,5 cm. Luzern, Räber 6c Cie., 1936. Fr. 6.—.

Jahrbuch vom Zürichsee 1936. Hrg. vom Verband zum Schutze des Landschafts¬
bildes am Zürichsee. Mit Abb., 22 Taf. und 1 Beil. 156 S. 23,5 X 17 cm. Stäfa,
Buchdr. Stäfa A.-G. Fr. 7.25.

Kündig-Steiner, W. Form und Struktur der ländlichen Siedelungen im Prahova-
Tal (Südkarpathen). (Schweizer Geograph 1936, S. 66—68.) Bern, Kümmerly
6c Frey, 1936.

Marietan, J. La reserve d'Aletsch et ses environs. (Bull, de la Murithienne,
fasc 53, p. 71—115.) Sion, siege de la Soc, 1936.

Marti, Paul. Volkskundliche Beiträge. Mit 1 Tai. (SA. aus: Heimatbuch des Amtes
Burgdorf, Bd. 1, S. 241—272.) 24,5 X 17 cm. Burgdorf, Langlois 6c Cie., 1930.

Meyer, Leon. Les Premiers habitants historiques du Val d'Anniviers. 16 p. 15,5 X
11,5 cm. Sierre, Impr. Sierroise S.A., 1936. Fr. 1.—.

Meylan, R. Nyon; etude geographique urbaine. (Bull. Soc. Neuch. de Geogr., tome
44, vol. I, p. 29—39.) Neuchätel, au siege de la Soc, 1935.

Milojevic, Borivoje Z. La Bjelasnica. Monographie geographique. (Bull. Soc
Neuch. de Geogr., tome 44, vol. I, p. 74—85.) Neuchätel, au siege de la Soc,
1935.

Müller, Otto. Das Bündner Münstertal. Eine landeskundliche Darstellung. Diss.
Phil. II. Univ. Zürich. Mit 2 Kartenskizzen und 6 Taf. 76 S. 22 X 15 cm.
Zürich-Richterswil, Buchdr. R., 1936.

Oechslin, Max. Die Markgenossenschaften und die Alpen im Gotthardgebiet. (Be¬

richt über den 134. Alpwanderkurs des S. A. V. durch Alpen der tessinischen
Leventina und des Urner Reußtales.) (Alpwanderberichte des Schweiz.
Alpwirtschaftlichen Vereins 1935.) 68 S. 23 X 15 cm. Langnau i. E., Emmentaler
Blatt A.-G., 1935.

Portmann, Hans. Brauchliches und Bauliches aus dem Entlebuch. Mit Fig. und
4 Taf. (Schw. Arch. f. Volkskunde, Bd. 34, 1935, Heft 2/3.) IV S. + S. 81 +
109. 24 X 16 cm. Basel, Helbing 6c Lichtenhahn, 1935.
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Schlaginhaufen, Otto. Zur Anthropologie der appenzellischen Bevölkerung. (Verh.
Schw. Naturf. Ges. 1936, S. 337—341.) Aarau, Sauerländer 6c Cie., 1936.

Schmid, Hans. Wallis. Ein Wanderbuch. 3., verb. Aufl. IV + IV + 266 S. 18,5 X
13 cm. Frauenfeld, Huber 6c Cie. A.-G., 1935. Geb. Fr. 7.—.

Schmid, Walter. Bern. Land und Leute zwischen Finsteraarhorn und Doubs.
164 Taf. 1 Karte. IV + 128 S. 32 X 23 cm. Bern, Verlag Hallwag, 1936. Geb.
Ganzleinen Fr. 45.—, Halbleder 55.—.

Schwyzer, Julius. Wanderungen im Zürichgau. Bändchen 2. Zeichnungen von

Lydia Bansi-Ammann auf 11 Taf. und Umschl. II + 31 S. 25,5 X
15,5 cm. Zürich, Buchdr. zur Alten Universität, 1935. Fr. 2.50.

Villiger, Josef. Aargauische Heimatkunde. Heft 1: Von den Lägern zum Heiters-
berg. IV + 64 S. 21 X 15 cm. Aarau, H. R. Sauerländer 6c Cie., 1936. Fr. 1.30.

Voegeli, Adolf. Sowjet-Rußland: Städte, Steppen, Berge und Merischen. Reisebuch
eines Unabhängigen. Mit 8 Taf. 300 S. 24,5X17 cm. Bern, H. Huber, 1936.

Geb. Fr. 7.80.

Vöchting, Friedrich. Die Urbarmachung der römischen Campagna. Mit Karte.
Zürich, M. Niehans Verlag, 1935.

Vogt, E. Die paläolithische Station in der Höhle am Schalbergfelsen (Aesch,
Baselland). 4°. 70 S., 22 Abb. (Denkschriften d. Schw. Naturf. Ges., Bd. 71,
3. Teil.) Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1936. Fr. 5.—.

Wälti, Hans. Die Schweiz in Lebensbildern. Ein Lesebuch zur Heimatkunde für
Schweizerschulen. Bd. 5: Zürich. Mit 3 Fig. und 33 Taf. 343 S. 22,5 X
16 cm. Aarau, H. R. Sauerländer 6c Cie., 1936. Geb. Fr. 8.—.

Wanner, Christian. Die Flurnamen der Gemeinde Schleitheim. Vortrag, gehalten
im Verein für Heimatkunde. IV + 23 S. 20X13,5 cm. Schleitheim, J. G.

Stamm, 1924.

Winkler, Ernst. Veränderungen der Kulturlandschaft im zürcherischen Glattal.
Mit 38 Abb. im Text und auf 6 Taf. sowie 1 Karte. (SA. aus den Mittig.
Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 36, 163 S. 23 X 15,5 cm.) Zürich, Aschmann
6c Scheller A.-G., 1936.

Winterthur, ein Heimatbuch; hrg. unter Mitwirkung des Stadtrates. Winterthur,
Schönenberger & Gall A.-G., 1935.

Wyß, Fritz. Die aargauischen Kleinstädte im Ueberblick ihres äußern Werdens.
(SA. aus Welt und Leben, Beil. zum Aargauer Tagblatt, Jahrg. 90, Nr. 14

bis 18.) 32 S. 23 X 15,5 cm. Aarau, Buchdr. Aargauer Tagblatt, 1936.

Zermatten, Maurice. Malefices et sorcellerie au Val d'Herens. IV + 24 p. 21 X
14 cm. Sierre, Folklore valaisan, 1935.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Amsler, Alfred. Die alten Eisenindustrien des Fricktals, bei Erlinsbach und im
östlichen Jura. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Kleinere Mittig., Nr. 6.) Bern,
Kümmerly 6c Frey, 1936. Fr. 3.—.
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Anbaustatistik der Schweiz Statistique des cultures de la Suisse 1934. VIII +
56* + 140 S. 29,5 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt. A. Francke A.-G.,
1936. Fr. 5.—.

Statistische Quellenwerke der Schweiz. Hrg. vom Eidg. Statistischen
Amt. Heft 72 Statistiques de la Suisse. Fasc. 72.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1934. Erstattet vom
Vorort des Schweiz. Handels- und Industrie-Vereins. Zürich 1935.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahre 1935. Erstattet vom
Vorort des Schweiz. Handels- und Industrie-Vereins. VIII + 275 S. 26,5 X
20,5 cm. Zürich, Buchdr. Berichthaus, 1936. Fr. 7.—.

Bern. Beiträge zur Statistik der Stadt Bern. Heft 22: Der Berner Bau- und Woh¬
nungsmarkt um die Jahreswende 1935'36. IV + 58 S. 21 X 15 cm. Bern,
Statistisches Amt der Stadt B., 1936. Fr. 2.—.

Bern. Bevölkerung und Wirtschaft der Stadt Bern. Jahrbuch 1935/36. Hrg. vom
Statistischen Amt. Mit Fig. und 1 Plan. IV + 128 S. 21 X 15 cm. Bern,
Statistisches Amt der Stadt B., 1936. Fr. 2.—.

Bevölkerungsbewegung in der Schweiz Mouvement de la population en Suisse
1934. IV + 96 S. 30 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt. A. Francke A.-G.,
1936. Fr. 2.—.

Courau, Robert. Der Petroleumkönig John Davidson Rockefeiler. Sein Leben
und Kampf um die Weltmacht Oel. (Aus dem Französischen übertragen von
Dr. Ernst Fröhlich.) Mit 10 Taf. und illustr. Umschlag. IV + 237 S.

22,5 X 15 cm. Leipzig, Bern, Wien, W. Goldmann, 1935. M. 4.20, geb. 5.50.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. 1934. Bd. 62. Hrg. vom Eidg. Post-
und Eisenbahndepartement. IV + VI + 184 S. 35 X 22,5 cm. Bern, Eidg. Post-
und Eisenbahndep., 1936. Fr. 6.—.

Entwicklung der Schweizer Wasser- und Elektrizitätswirtschaft von 1909—1934.

Tätigkeit des Schweiz. Wasserwirtschaftsverbandes und seiner Gruppen
von 1910—1934 mit Jahresbericht für 1934. Mit Abb. und 16 Taf. IV + 196 S.

23,5 X 16,5 cm. Zürich, Selbstv. des Verbandes, 1935. Fr. 2.80.

Forststatistik. Schweizerische F. 1934 und Durchschnitt der Jahre 1930'34.

Liefg. 8, 5. und letztes Heft Statistique forestiere suisse 1934 et moyenne
des annees 1930/34. Livr. 8, 5* et dernier fasc. Bearb. von der Eidg. Inspektion

für Forstwesen, Jagd und Fischerei. 38 S. 30 X 21 cm. Bern, Eidg.
Statistisches Amt. A. Francke A.-G., 1936. Fr. 2.—.

Gothein, Georg. Japans Expansionsdrang. Die wirtschaftliche, soziale und poli¬
tische Weltgefahr. (1. und 2. Taus.) IV + 286 S. 20,5X14 cm. Zürich und

Leipzig, Rascher Verlag, 1936. Fr. 5.—, geb. 6.90.

Handelsstatistik. Schweizerische H. 1935. Hrg. von der Eidg. Oberzolldirek¬
tion. 2°. 2 Teile. 180 + 28 + 144 + 56 + 29 S. Bern, Eidg. Oberzolldirektion,
1936.

Hart, Richard. Aus dem Leben des russischen Bauern. (SA. der in der Bülach-
Dielsdorfer Wochen-Zeitung und im Lägern-Boten erschienenen Artikelserie.)

Umschlag illustriert. IV + IV + 107 S. 22 X 15 cm. BUlach (Schweiz),
Verlag Steinemann-Scheuchzer, 1933. Fr. 2.50.



122 V. Anthropogeographie

Hierwagen, Fritz. 100 Jahre Gebrüder Sulzer 1834—1934. Zürich, Orell Füßli,
1935.

Hunziker, W. Der Obstbau in der Nordostschweiz. Diss. Phil. II Zürich. 102 S.,
3 Taf., 16 Abb. Zürich 1936.

Hunziker, Walter. Der Obstbau in der Nordostschweiz. (Mittig. d. Thurg. Naturf.
Ges., Heft 30, S. 48—144.) Frauenfeld, Huber & Cie., 1936.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Hrg. vom Eidg. Statistischen Amt.
Jahrg. 44 Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de statistique. 44e annee. 1935. X + 503 S. 25 X 18 cm. Basel, E. Birkhäuser
6c Cie. A.-G. Geb. Fr. 6.—.

Jahrbuch. Statistisches J. der Stadt Zürich 1935. Jahrg. 31. Mit vergleichenden
Uebersichten sowie Fig. und Diagrammen. IV + VIII + XLII + 102 + 155* S.

21 X 15 cm. Zürich, Statistisches Amt der Stadt Z., 1936. Geb. Fr. 3.—.

Jahrbuch. Statistisches J. des Kantons Basel-Stadt 1935. Basel, E. Birkhäuser 6c

Cie., 1936. Fr. 5.—.

Lachin, Maurice. Japan heute und morgen. Aus d. Französ. v. Lina Fren-
d e r. Erlenbach, Rotapfel-Verlag, 1935.

Lehmann, Otto. Referat über Wismüller, Franz Xaver: Geschichte der Moor¬
kultur in Bayern, II. Teil: Die Zeit von 1800—1825. (Schw. Ztschr. für
Forstwesen 1937, Nr. 4.) 1937.

Quellenwerke. Statistische Q. der Schweiz. Heft 72: Anbaustatistik der Schweiz.
4°. 140 S. Bern, Eidg. Statistisches Amt. Francke A.-G„ 1936.

Recensement federal du betail du 21 avril 1936. Resultats provisoires, par can-
tons et districts. Berne, Bureau fed. de Statistique, 1936.

Ritz, Franz. Kautschuk-Jäger im Urwald. Zürich, Orell Füßli, 1934.

St. Gallen. Bevölkerungs- und Wirtschafts-Statistik 1934 der Stadt St. Gallen.
Heft 16. Hrg. von der statistischen Beamtung. IV + 55 S. 22 X 15 cm. St. Gallen

1935.

Schwab, Fernand. 300 Jahre Drahtindustrie. Festschrift der Vereinigten Draht¬
werke A.-G. Biel. 1634—1934. 4°. Solothurn 1934.

Staub, Walter. Erdöl und Erdölwirtschaft. (Schweizer Geograph 1935 und 1936.)

Bern, Kümmerly 6c Frey, 1935'36.

Viehzählung. Eidgenössische Viehzählung vom 21. April 1936. Vorläufige Ergeb¬
nisse nach Kantonen und Bezirken. Hrg. vom Eidg. Statistischen Amt
Recensement federal du betail du 21 avril 1936. Resultats provisoires par
cantons et districts. Publie par le Bureau federal de Statistique. 23 S. 29,5 X
21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, 1936. Fr. —.50.

Wehrli, Leo. Die Phosphat-Minen von Gafsa-Metlaoui im südwestlichen Tunis.
(Neue Zürcher Zeitung vom 1. Juni 1923.) Mit 8 Illustr. 16 S. 20 X 13 cm.
Zürich, Buchdr. N.Z.Z.

Weisz, Leo. Die zürcherische Exporlindustrie. Ihre Entstehung und Entwicklung.
Wirtschaftsgeschichtliche Untersuchungen. (SA. aus der Neuen Zürcher
Zeitung mit 28 zum Teil erstmals veröffentlichten Bildtaf.) IV + 238 S. 20,5 X
13,5 cm. Verlag der N.Z.Z., 1936. Geb. Fr. 5.50.
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Zlschka, Anton. Der Kampf um die Weltmacht Baumwolle. Mit Fig., 2 Karten¬
skizzen, 12 Taf. und illustr. Umschlag. IV + 239 S. 22,5X14,5 cm. Leipzig,
Bern, Wien, W. Goldmann, 1935. Kart. M. 3.80, geb. 5.50.

4. Verkehr, Reisen, Touristik.

Abenteuer und Erlebnisse von Schweizern im Auslande. Gesammelt von Alice
L a n i n i - B e n z. 255 S., 16 Taf. Zürich, Orell Füßli, 1936. Geb. Fr. 6.80.

Aebli, Fritz. Mit Schweizern rund um die Erde. Reiseerlebnisse und Abenteuer
von Schweizern auf dem Weltmeer und in den vier Erdteilen: Afrika, Asien,
Nord- und Südamerika, Australien. IV + 336 S. 20 X 15 cm. Aarau, H. R.

Sauerländer 6c Cie., 1936. Geb. Fr. 6.40.

Alpenstraßen. Auf Schweizer A. (Offizielle Publikation der Gesellschaftswagen¬
gruppe des Verbandes Schweiz. Motorlastwagenbesitzer « Aspa ») Sur les
Routes Alpestres Suisses. (Publication officielle.) Jahrg. 8. Mit vielen Abb.
und Karten im Text. IV + 128 S. 26 X 18,5 cm. Goldswil, Dr. H. A. Gurtner,
1936. Fr. 3.50.

Amstutz, Walter. Das Goldene Buch vom Engadin. (Engiadina terra fina.) An¬

sichtenalbum, mit Zitaten von verschiedenen Autoren. 1.—3. Tausend. IV +
64 S. 30 X 26 cm. München, F. Bruckmann, 1936. Geb. M. 6.80.

Bener, Gustav, Hiltbrunner, Hermann, und Roelli, Hans. Von Chur nach Arosa.
Hrg. von der Chur-Arosa-Bahn. Chur, Selbstverlag der Bahn, 1935. Fr. 2.—.

Beyeler, Otto. Gotthard: Saumweg, Straße und Bahn. Thun 1935.

Biel Bienne. Ein Stadtbuch 1936. Hrg. von der Stadtverwaltung Publie
par la Ville. Mit 20 Holzschnitten. IV + VI + 91 S. + Anzeigen. 27 X 21 cm.
Basel, B. Schwabe 6c Cie. Fr. 3.—.

Binder, Gottlieb. Das Göscheneralptal. (Die Alpen 1936, S. 168—180, 219—223.)
5 Abb. B'ern, Stämpfli 6c Cie., 1936.

Brunner, Th. Aegypten. Schweizer fahren in das Pharaonenland. 292 S. Bern,
Hallwag, 1935.

Büß, Ernst. Schweizer Bergführer erzählen. 29 Zeichnungen. IV + 205 S. 20 X
13 cm. Zürich, Leipzig, Orell Füßli, 1936. Geb. Fr. 6.—.

Clubführer durch die Bündner Alpen. Bd. 7: Rätikon. Verf. von Prof. Eduard
Imhof. Hrg. vom Schweizer Alpenklub. (1. Aufl.) Illustriert. IV + 360 S.

16,5X11 cm. Kriens-Luzern, Verlag des Schweizer Alpenklubs, 1936. Geb.
Fr. 7.50.

Clubführer durch die Bündner Alpen. Bd. 4: Die südlichen Bergeller Berge und
Monte Disgrazia. Verf. von Hans Rütter. Hrg. vom Schweizer Alpenklub.
(2. Aufl.) Illustriert. IV + 239 S. 16,5X11 cm. Kriens-Luzern, Verlag des

S.A.C, 1935. Geb. Fr. 6.—

Dübi, Heinrich. Die Berner Alpenpässe und ihre Benutzung im späteren Mittel¬
alter. SA. aus den Klub-Nachrichten der Sektion Bern des S. A. C, Jahrg. 14.

IV + 13 S. 23 X 15, 5 cm. Bern, Buchdr. E. Flück, 1936.
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Eckener, Lotte. Bodensee. Landschaft und Kunst in 100 Lichtbildaufnahmen. IV +
112 S. 27 X 19 cm. Kreuzungen, See-Verlag, 1935. Kart. Fr. 4.50, geb. 6.—.

Eckstein, Oskar. Seitenpfade um Saas-Fee. 2. Aufl. 43 Abb. Zürich, Orell Füßli,
1934.

Engel, Claire-Eliane. Alpinistes d'autrefois. Le major Alexandre-Salomon Roger
et son barometre. Avec 8 illustr. hors-texte. IV + 216 p. 19 X 12 cm.
Neuchätel, Paris, V. Attinger, 1935. Fr. 3.75, rel. 6.25.

Flückiger, Alfred. Zwitserland in Wintertooi. (Uitgegeven door de Zwitsersche
Verkeerscentrale in Zürich.) Mit zahlreichen Illustr. IV + 64 S. 18 X 12 cm.
Zürich 1935.

Flüelapaß, s. Hartmann, J.

Freizonen. Die Fr. von Hochsavoyen und der Landschaft Gex. Die Auswirkun¬
gen des Entscheides des Internationalen Gerichtshofes im Haag und des

Schiedsspruches von Territet auf die Stadt Genf. Die Lösung. Im Anhang:
Verträge und Dokumente, Statistisches, Zonenkarte. IV + 200 S. 23 X
15,5 cm. Brugg, Verlag des Schweiz. Bauernsekretariates, 1936. Fr. 3.50.

Frey, Jean Richard. Der Basler Schiffahrts- und Hafenbetrieb in den Jahren
1904—1932. Basel 1932.

Froelich-Zollinger, Hermann. Die Schweiz als Reiseland und Kurgebiet, ihre Er¬

ziehungs- und Bildungsanstalten, in 10 Einzelbänden. Illustr. Reisehandbuch.
Bd. 2: Nordostschweiz. Hrg. unter Mitarbeit der Nordostschweiz.
Verkehrsvereinigung. Mit 25 Taf. und 1 Karte. IV + 344 + 88 S. 17 X 12 cm. Basel,
Basler Druck- & Verlagsanstalt, 1935. Fr. 2.—.

Gotthard Line. The electric St. G. L. With illustr. and 1 map. IV + 40 p. 20,5 X
13,5 cm. Berne, Swiss Federal Railways, Publicity Office, 1936.

Gouzy, Rene. Paradis, Mers bleues, Blanches goelettes. Tahiti, Moorea, Tuamo-
tou, Toubouai, lies sous le Vent. IV + 202 p. 19X14 cm. Paris, Neuchätel,
V. Attinger, 1936. Fr. 4:50, rel. 7.—.

Graber, Alfred. Auto, Fahrten und Gefährten. 185 S. Zürich 6c Leipzig, Orell
Füßli, 1937. Br. Fr. 4.50, geb. 6.—.

Grimselpaß. Poststraße Meiringen-Grimsel-Gletsch. Hrg. von der Eidg. Postver¬
waltung. Mit Illustr., 2 Taf. und 1 Karte. IV + 92 S. 17 X 12 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1936. Fr. —.50.

Guide pratique de la Suisse Francaise et Haute-Savoie. 4e ed. Avec 8 plans, 35

cartes geographiques kilometrees, 50 profus de routes, 10 Panoramas, 13

tables d'orientation. IV + 372 + VIII + 76 p. 16 X 10 cm. Lyon, Guides Pol,
19, Place Bellecour, 1936. Rel. fr. 25.—.

Hartmann, J. Flüelapaß. Poststraße Davos—Süs—Zernez; hrg. Eidg. Postver¬
waltung. Bern 1935.

Hiltbrunner, Hermann, Gasser, Manuel u. a. Provence: Arles, Avignon, Nimes.
Ein Reisebuch. (Schriften Zürch. Volkshochschule.) Zürich, M. Niehans, 1934.

Hoek, Henry. Zermatt. Zwischen Matterhorn und Monterosa, zwischen Weißhorn
und Dom. Ein Buch für Bergfreunde. Mit illustr. Umschlag, 107 Bildern und
10 Karten. IV + 191 S. 19 X 21 cm. Hamburg, Gebr. Enoch Verlag, 1936.

Kart. M. 4.—, geb. 5.—
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Hunziker, Fritz. Das Appenzellerland nach früheren französischen Reisebeschrei¬
bungen, 1750—1840. (SA. aus den Appenzell. Jahrbüchern, Ausg. 1936, Heft
63.) IV + 36 S. 20,5 X 13,5 cm. Trogen, Buchdr. 0. Kubier, 1936.

Hunziker, Fritz. Der Zürichsee als Verkehrsstraße. Ein geschichtlicher Rück¬
blick. Mit Abb. IV + 32 S. 26,5 X 18 cm. Zürich, Beer 6c Cie., 1936. Fr. 4.—.

Hürlimann, Martin. Der Erdkreis. Ein Orbis Terrarum in 1 Band: Landschaft,
Baukunst, Volksleben. Zürich, Atlantis-Verlag, 1935.

Jahresbericht der Zentral-Kommission für die Rheinschiffahrt 1934. Mit Diagram¬
men, wovon 1 außer Text, und 2 Karten außer Text. IV + II + IV + 258 S.

33,5 X 23,5 cm. Straßburg, Selbstv. der Z.-K. für die Rh., 1935. Franz.
Fr. 25.—.

Jardin des Glaciers, Lucerne. Fondation Amrein-Troller. Guide illustre. IV +
48 p. 18 X 12 cm. Lucerne, C.-J. Bucher S.A., 1933.

Jehle, Arthur. Der Entdecker des Kilimandscharo. Aus dem Leben des Missio¬

nars Johannes Rebmann. Illustriert. 16 S. 19X13 cm. Stuttgart und
Basel, Evang. Missionsverlag, 1936. Fr. —.15.

Jenny, Johann Jakob. Stirbt Mutter Indien? Erlebnisse und Gedanken auf einer
verspäteten Pilgerfahrt. IV + VIII+115 S. 24X16 cm. Basel, Philographi-
scher Verlag, 1936. Fr. 5.50.

Imhof, Eduard, s. Clubführer durch die Bündner Alpen, Bd. 7.

Knoll, Christian Gottlob. Mittelmeerorient. Reiseeindrücke und Betrachtungen
über die Stätten der Heiligen Schrift. Mit 10 Taf., 2 Karten und illustr.
Umschlag. IV+106 S. 20,5X14 cm. Zürich-Albisrieden, Selbstv. Ch. G. Knoll;
Druck: Zürich, Christi. Vereinsbuchh., 1935. Geb. Fr. 3.—.

Kurz, Marcel. Himälaya 1933—1935. (Die Alpen 1936, S. 2—16.) 3 Abb., 2 Skiz¬

zen. Bern, Stämpfli 6c Cie., 1936.

Leuenberger, Hans O. Riviera und Korsika. Natur — Kunst — Volksleben. Mit
600 Bildern, 50 Karten im Text und illustr. Umschlag. IV + VIII + 360 S.

18,5 X 13 cm. Zürich und Leipzig, Rascher Verlag, 1935. Geb. Fr. 9.50.

Martig, Basil Auxilius. Riederalp. Mit 10 Taf., 1 Musikbeilage, 1 Karte und illustr.
Umschlag. IV + 112 S. 21 X 14 cm. Brig, Verlag F. Imhof, 1936. Geb. Franken

3.80.

Matheson, William. Auf den Götterbergen Griechenlands. Griechenlandfahrt des
S. A. C. Mit einem Beitrag von Franz Carl Endres und 26 Bildern auf 9 Taf.,
sowie illustr. Umschlag. IV + 119 S. 22 X 15 cm. Basel, B. Schwabe & Cie.,
1936. Geb. Fr. 5.—.

Messerli, Francis. Impressions et Images Mouvantes recueillies en faisant le tour
du monde. Les jeux olympiques de Los Angeles. Avec 17 planches et couv.
illustree. IV + 176 p. 21 X 16 cm. Lausanne, Haeschel-Dufey, 1935. Fr. 7.50.

Micnelet, Pierre. Vie alpicole ä Tortin. IV + 30 p. 22 X 13,5 cm. Sierre, Folklore
valaisan, 1934.

Mittelholzer, Walter. Flying adventures. With 32 plates, 1 map and illustr. cover.
IV + XIV + 201 p. 22 X 15 cm. London and Glasgow, Blackie 6c Son Ltd.,
1936. Cloth £ —/10/6.
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Moeschlin, Felix. Großsiedlung in Brasilien? Ein Kolonie-Plan Schweiz-Paranä.
Mit 1 Fig. und Kartenskizzen. IV + 32 S. 24,5 X 18,5 cm. Horw-Luzern,
Montana-Verlag, A.-G., 1936. Fr. 1.60.

Niderberger, Joe. Führer durch Luzern. Mit vielen Abb. und 1 Plan. IV + 52 S.

18,5 X 12,5 cm. Luzern, Räber & Cie., 1936. Fr. 1.—.

Plietz, Samuel. Vom Montblanc zum Wilden Kaiser. Mit 32 Bildern auf 16 Taf.
und illustr. Umschlag. IV + 236 S. 22 X 14 cm. Erlenbach-Zürich und Leipzig,

E. Rentsch, 1936. Fr. 5.—, geb. 6.80.

Rapport annuel de la Commission centrale pour la Navigation du Rhin 1934.

Avec 2 cartes et des graphiques. Edite par la Comm. centr. pour la Nav. du
Rhin. IV + II + IV + 258 p. 31,5 X 23,5 cm. Strasbourg, En vente au Secretariat

de la Comm. centr., 1935. Fr. franc 25.—.

Rütter, Hans, s. Clubführer durch die Bündner Alpen, Bd. 4.

Salz, Georges. Ins Reich der Mitternachtssonne. Norwegen — Nordkap — Spitz¬
bergen — Packeisgrenze, mit M. S. Monte Pascoal vom 5. bis 24. August
1936. (Quartieranzeiger für die Süd- und Westbezirke der Stadt Bern.) IV +
50 S. 23 X 15,5 cm. Bern, Buchdr. Mettler & Salz A.-G., 1936.

Schäfer, Wilhelm. Die Quellen des Rheins. Zürich, Atlantis-Verlag, 1936.

Schmid, Hans Rudolf. Piccola guida svizzera. Pubblicazione dell' Ufficio nazio-
nale svizzero del Turismo, Zurigo. Con numerose illustr. IV + 64 p. 18 X
12 cm. Zurigo 1935.

Schwaller, Viktor. Meine Reise ins Heilige Land. Mit vielen Bildern, 1 Plan und
1 Reiseskizze. IV + 228 S. 22,5 X 15 cm. Freiburg (Schweiz), Kanisiuswerk,
Päpstl. Druckerei, 1936. Geb. Fr. 4.60.

Siedentop, lrmfried. Eisenbahngeographie der Schweiz. (Geogr. Wochenschrift,
Beiheft 1.) 126 S., 28 Abb., 2 Karten. Halle, Hch. John, 1933.

Simplon Line. The electric S. L. With illustr. and 1 map. IV + 48 p. 20,5 X
13,5 cm. Berne, Swiss Federal Railways, Publicity Office, 1936.

Spreng, A. Porquerolles. Eine geographisch-touristische Betrachtung. (Schwei¬
zer Geograph 1936, S. 55—64.)

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau de l'Union internationale des telecommunications. Annee 1934.

35 p. 30 X 21 cm. Berne, Bureau de l'Union int. des tei., 1936. Fr. 1.40.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels par
le Bureau de l'Union internationale des telecommunications. Annee 1934.

40 p. 30 X 21 cm. Berne, Bureau de l'Union int. des tei., 1936. Fr. 1.—.

Statistique generale du Service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1934. 50 p. 35 X 25 cm. Berne, Bureau
int. de l'Union post. univ., 1936. Fr. 2.—¦.

Suisse. Guide du Francais curieux, lettre et gourmand ä travers la Suisse. 10

itineraires oü se suivent de jolies villes, des villages cossus et une longue
serie de bonnes auberges. Avec des illustr. et 1 carte. IV + 47 p. 22 X 14 cm.
Paris et Neuchätel (Suisse), Editions de « La Neuchäteloise », 1936.
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Switzerland by car. Published by the Swiss National Tourist Office, Zürich.
Illustrated. IV + 64 p. 18 X 12 cm. Zürich 1936.

Winkler, Ernst. Zur Verkehrsgeographie Abessiniens. (Nach einem Vortrag Prof.
Hans Morfs.) Mit 2 Abb. und 1 Kartenskizze. (SA. aus Geograph. Wochenschrift,

Jahrg. 3, 1935, S. 431—436.) 23,5 X 15,5 cm. Breslau, F. Hirt, 1935.

Zentralschweiz: Vierwaldstätter See. Bilder und Anmerkungen aus den Kan¬

tonen der Urschweiz: Uri, Schwyz, Unterwaiden, Zug, Luzern. Text von
Leopold Heß. Hrg. von der Schweiz. Verkehrszentrale, Zürich, und dem
Verkehrs-Werbedienst Zentralschweiz, Luzern. IV + 64 S. 18X12 cm.
Zürich 1936.

Zones. Les z. franches de la Haute-Savoie et du Pays de Gex. Consequences
de l'arret de la Cour Internationale de Justice de la Haye et de la sentence
arbitrale de Territet pour fagglomeration de Geneve. La Solution. En an-
nexe: Documents, textes, statistiques, carte des zones. IV + 191 p. 22,5 X
15,5 cm. Brougg, Secretariat des Paysans suisses, 1936. Fr. 3.50.

Zürichsee. 100 Jahre Dampfschiffahrt auf dem Z. 1835—1935. Mit Abb. und Taf.
Zürich, Orell Füßli, 1935.

Zwahlen, Otto. Der Kampf um die Eiger-Nordwand. Illustrierter Bericht über die
Bergtragödien im Sommer 1935 und 1936. 2. Aufl. IV + 48 S. 20,5 X 13,5 cm
Basel, Verlag 0. & A. Zwahlen. Fr. —.90.
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